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Η διανεμητική επίδραση  
του πληθωρισμού

Νικόλαος Κ. Κανελλόπουλος*

Περίληψη

Η εργασία εκτιμά τον πληθωρισμό που αντιμετωπί-
ζουν συγκεκριμένες κοινωνικοοικονομικές ομάδες νοι-
κοκυριών στην Ελλάδα, καθώς και την επίδρασή του 
σε δείκτες ανισότητας και φτώχειας για την περίοδο 
2000-2021. Χρησιμοποιώντας μικροδεδομένα κατα-
ναλωτικών δαπανών από τις Έρευνες Οικογενειακών 
Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) καθώς και δεδομένα από τον 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), εκτιμώνται ξεχωρι-
στοί ΔΤΚ για νοικοκυριά σε διαδοχικά τμήματα των 
κατανομών εισοδήματος και κατανάλωσης, όπως και 
για τα φτωχά νοικοκυριά, τα νοικοκυριά με και χωρίς 
παιδιά, καθώς και για τα νοικοκυριά με αρχηγό συντα-
ξιούχο και μη συνταξιούχο. 

Προκύπτει ότι, κατά τη διάρκεια της εξεταζόμενης πε-
ριόδου, παρά τη σχετική νομισματική σταθερότητα, οι 
εξεταζόμενες ομάδες νοικοκυριών καταγράφουν ση-
μαντικές διαφορές στον ΔΤΚ (πληθωρισμό) που αντι-
στοιχεί στις καταναλωτικές τους δαπάνες. Τα νοικο-
κυριά στο χαμηλό άκρο της κατανομής δαπάνης (1ο 
δεκατημόριο) παρουσίασαν υψηλότερο ΔΤΚ (1,96% 
ετησίως) από τα νοικοκυριά στις υψηλές δαπάνες (10ο 
δεκατημόριο) (1,14%). Οι διαφορές πληθωρισμού για 
τις υπόλοιπες εξεταζόμενες ομάδες ήταν μικρότερες, 
ωστόσο παραμένουν αξιόλογες. Τα ποσοστά αύξησης 
των τιμών ήταν ταχύτερα για τα φτωχά νοικοκυριά, 
τα νοικοκυριά με αρχηγό συνταξιούχο καθώς και για 
τα νοικοκυριά χωρίς παιδιά, απ’ ό,τι για τα μη φτωχά 
νοικοκυριά, τα νοικοκυριά με αρχηγό όχι συνταξιούχο 
καθώς και τα νοικοκυριά με παιδιά, αντίστοιχα. Αυτά 
ισχύουν τόσο σε περιόδους που καταγράφονται θετι-

κοί ρυθμοί αύξησης του ΑΕΠ, όσο και σε περιόδους 
ύφεσης. Ακόμα και σε περιόδους αντιπληθωρισμού, 
οπότε οι τιμές μειώνονται, εκτιμάται ότι η μείωση των 
τιμών για τα πιο φτωχά νοικοκυριά είναι μικρότερη 
από την αντίστοιχη των οικονομικά πιο εύρωστων και η 
σχετική επιβάρυνσή τους υψηλότερη από την περίοδο 
της οικονομικής ανόδου. Συνέπεια των παραπάνω ευ-
ρημάτων είναι οι δείκτες ανισότητας και φτώχειας που 
υπολογίζονται χρησιμοποιώντας τους ειδικούς ΔΤΚ να 
αυξάνουν αισθητά έναντι των αντίστοιχων που βασίζο-
νται στον γενικό ΔΤΚ.

Ειδικότερα το 2021, ενώ μέχρι τον Σεπτέμβριο δεν κα-
ταγράφονται ουσιαστικές διαφορές πληθωρισμού με-
ταξύ των εξεταζόμενων ομάδων, όταν ο πληθωρισμός 
ξεπέρασε το 2%, προκύπτει ότι οι πιο οικονομικά αδύ-
ναμοι επιβαρύνονται περισσότερο από τις αυξήσεις 
των τιμών. Η ανοδική εξέλιξη του πληθωρισμού οφείλε-
ται κατ’ εξοχήν στην άνοδο των τιμών στις κατηγορίες 
Μεταφορές, Στέγαση και Διατροφή, προφανώς λόγω 
της δραματικής ανόδου των τιμών της εισαγόμενης 
ενέργειας, που αποτελεί πρώτη ύλη για αυτές τις κα-
τηγορίες, ενώ συγκεκριμένες κατηγορίες αγαθών καθ’ 
όλο το 2021 καταγράφουν μείωση των τιμών τους. Οι 
πρόσφατες διαφοροποιημένες μεταβολές των τιμών 
συνεπάγονται αρνητικές εξελίξεις σε διάφορους δεί-
κτες ανισότητας και φτώχειας.

Λέξεις-κλειδιά: Πληθωρισμός, Διανομή, Ανισότητα, Φτώ-
χεια, Ελλάδα

Ταξινόμηση JEL: E31, D31, D63, I32

1. Εισαγωγή

Ο πληθωρισμός, που προσεγγίζεται ως η ποσοστιαία 
μεταβολή του επιπέδου των τιμών μεταξύ περιόδων, 
είναι ένα βασικό οικονομικό μέγεθος με ποικίλες πι-
θανές αιτίες, αλλά και πολλαπλές δυσμενείς επιδρά-
σεις όταν επιμένει και ξεπεράσει κάποιο επίπεδο. 
Σε περιόδους πληθωρισμού παρατηρείται απώλεια 
αγοραστικής δύναμης κυρίως όσων έχουν σταθερά 
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υπολογισμό της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυ-
ριών. Επιπλέον, οι οικονομολόγοι τον χρησιμοποιούν 
συστηματικά προκειμένου να αποπληθωρίσουν διά-
φορα οικονομικά μεγέθη ή συνώνυμα να μετατρέψουν 
ονομαστικά μεγέθη σε σταθερές αξίες αγοραστικής 
δύναμης. Επιπροσθέτως, η μεταβολή των τιμών συχνά 
συνδέεται και με αναπροσαρμογές τόσο σε μισθούς2, 
όπως προβλέπεται σε διάφορες συλλογικές συμβά-
σεις, ή ακόμα και σε μισθώματα. 

Ο γενικός ΔΤΚ που δημοσιεύεται από την ΕΛΣΤΑΤ 
κάθε μήνα είναι ένας μοναδικός απόλυτος αριθμός. 
Ωστόσο επειδή η κατάρτισή του εξαρτάται από τις τι-
μές των προϊόντων που συνθέτουν ένα καλάθι, είναι 
λογικό αυτός να «διαφοροποιείται» ανάλογα με το 
πόσο καταναλώνουν από το κάθε προϊόν τα εξεταζό-
μενα νοικοκυριά, δηλαδή από το καταναλωτικό πρότυ-
πο των νοικοκυριών. Παραπέρα, το τι καταναλώνει ένα 
νοικοκυριό, και άρα πώς διαμορφώνεται το καλάθι που 
αντιπροσωπεύει την κατανάλωσή του, μπορεί να δια-
φοροποιείται ανάλογα με τη σύνθεση και τα άλλα χα-
ρακτηριστικά του νοικοκυριού (ηλικία μελών, ύπαρξη 
παιδιών, περιοχή διαμονής, κ.ά.). Είναι λογικό ένα νοι-
κοκυριό που αποτελείται από νεότερα ηλικιακά άτομα 
να έχει διαφορετικές καταναλωτικές συνήθειες από 
ένα νοικοκυριό συνταξιούχων, καθώς και ανάλογα με 
την οικονομική του ευρωστία. Η οικονομική έρευνα 
από πολύ νωρίς έδειξε ότι τα καταναλωτικά πρότυπα 
των νοικοκυριών, ακόμα και μέσα στην ίδια τη χώρα, 
διαφέρουν ανάλογα με το ύψος του διαθέσιμου οικο-
γενειακού εισοδήματος. Ο Γερμανός στατιστικολόγος 
Ernest Engel στην πρωτοποριακή για την εποχή εργα-
σία του «Οι σχέσεις κατανάλωσης-παραγωγής στο Βα-
σίλειο της Σαξονίας» καταλήγει στο συμπέρασμα ότι 
«όσο πιο φτωχή είναι μια οικογένεια, τόσο μεγαλύτε-
ρη είναι η αναλογία των συνολικών δαπανών που πρέ-
πει να αφιερώσει για την παροχή διατροφής» (Engel, 
1857, σσ. 28-29). Το εύρημα αυτό έχει ελεγχθεί και 
επιβεβαιωθεί εμπειρικά για διαφορετικές χώρες και 
σε διαφορετικές χρονικές περιόδους καθιστώντας το 
γνωστό στη διεθνή βιβλιογραφία ως νόμο του Engel.

Συνεπώς, στον βαθμό που η διάρθρωση της κατανά-
λωσης διαφέρει ουσιωδώς μεταξύ των νοικοκυριών, 
είναι λογικό ότι και η επίδραση της μεταβολής των 
τιμών δεν θα είναι η ίδια για όλα τα νοικοκυριά αλλά 

εισοδήματα (μισθούς, συντάξεις), απαξίωση των απο-
ταμιεύσεων, άμβλυνση των κινήτρων για επενδύσεις, 
απώλεια διεθνούς ανταγωνιστικότητας και στρέβλω-
ση της λειτουργίας της φορολογίας και των τιμών. 
Αντίστοιχα σε περιόδους μείωσης των τιμών (αρνη-
τικός πληθωρισμός1) οι επιχειρηματικές προσδο
κίες, λόγω αναμονής μείωσης των εσόδων τους, κα-
θίστανται απαισιόδοξες, η εξυπηρέτηση των δανείων 
απορροφά υψηλότερα ποσοστά των εισοδημάτων και 
οι καταναλωτές αναβάλλουν τις αγορές τους για να 
πετύχουν χαμηλότερες τιμές στο εγγύς μέλλον. Είναι 
ενδεικτικό ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα έχει ως 
κύριο σκοπό τη διαφύλαξη της νομισματικής σταθε-
ρότητας στα κράτη-μέλη της, θέτοντας ως στόχο το 
γενικό επίπεδο των τιμών να διατηρείται κοντά στο 
2% ετησίως, το οποίο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 
ως το λάδι που χρειάζεται για να λειτουργούν ομαλώς 
οι μηχανές της οικονομίας. 

Η χώρα μας τη μεταπολιτευτική περίοδο γνώρισε πε-
ριόδους υψηλού πληθωρισμού, που συνδέθηκαν με 
ενεργειακές κρίσεις, αλλά και χαλαρή νομισματική, δη-
μοσιονομική και εισοδηματική πολιτική. Από την έντα-
ξη ωστόσο της χώρας στην Ευρωζώνη το 2002 επικρά-
τησε σταδιακά νομισματική σταθερότητα και μάλιστα 
κάποια πρόσφατα έτη σημειώθηκε μείωση του γενικού 
επιπέδου των τιμών (αρνητικός πληθωρισμός), για να 
εμφανιστεί εκ νέου το δεύτερο εξάμηνο του 2021 υπο-
λογίσιμος εισαγόμενος πληθωρισμός. Για τη μέτρηση 
του πληθωρισμού υπολογίζονται οι μεταβολές του 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ), τον οποίο δημοσιεύει 
η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) κάθε μήνα και ο 
οποίος ουσιαστικά καταγράφει το ύψος των τιμών με 
βάση κάποιο έτος για ένα συγκεκριμένο σύνολο (κα-
λάθι) προϊόντων και υπηρεσιών που καταναλώνονται 
από τα νοικοκυριά, λαμβάνοντας υπόψη τη σημασία 
(βαρύτητα) του κάθε προϊόντος στο παρατηρούμενο 
καλάθι. Η χρησιμότητα της αξιόπιστης καταγραφής 
της εξέλιξης των τιμών σε μία οικονομία είναι εξαιρετι-
κά σημαντική τόσο για τον σχεδιασμό και την άσκηση 
οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής όσο και για την 
αποτύπωση της πραγματικής δυναμικότητας και των 
προοπτικών της ελληνικής οικονομίας. Ενδεικτικά, ο 
ΔΤΚ χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό των πραγ-
ματικών μισθών και ημερομισθίων, καθώς και για τον 

1. Η μείωση των τιμών αναφέρεται στη βιβλιογραφία εκτός από αρνητικός πληθωρισμός και ως αντιπληθωρισμός και σε ορισμένες περι-

πτώσεις ως αποπληθωρισμός. Στο παρόν άρθρο υιοθετούμε τις δύο πρώτες ορολογίες καθώς η τρίτη, συνήθως, αναφέρεται στη διαδι-

κασία μετατροπής ενός οικονομικού μεγέθους από τρέχουσες σε σταθερές αξίες, δηλαδή στην απάλειψη της επίδρασης της μεταβολής 

των τιμών. 

2. Τη δεκαετία του 1980 εφαρμόστηκε η λεγόμενη Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή (ΑΤΑ), η οποία προέβλεπε μερική αναπροσαρ-

μογή των μισθών με βάση κάποιον παρελθόντα πληθωρισμό, με απώτερο σκοπό οι πραγματικοί μισθοί να παραμένουν σταθεροί. Σήμερα 

ένα από τα κριτήρια που ο νόμος προβλέπει να λαμβάνονται υπόψη στον καθορισμό του ύψους του κατώτατου μισθού είναι το ύψος των 

τιμών (Ν.4172/2013).
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φορείς. Το γενικότερο συμπέρασμα που καταλήγουν 
όλες σχεδόν οι εργασίες είναι ότι τα πιο φτωχά νοικο-
κυριά έρχονται αντιμέτωπα με υψηλότερο πληθωρισμό 
σε σχέση με τα πλουσιότερα, εντούτοις εντοπίζονται 
αξιοσημείωτες διαφορές αναφορικά με την ένταση και 
την αιτία των πληθωριστικών διαφορών. Για παράδειγ-
μα οι Levell and Oldfield (2011) εκτιμούν ότι στο Ηνω-
μένο Βασίλειο, τη δεκαετία του 2000, η διαφορά στον 
πληθωρισμό μεταξύ του πρώτου και του τελευταίου 
εισοδηματικού δεκατημόριου είναι περίπου μισή ποσο-
στιαία μονάδα και οφείλεται κυρίως στις αυξήσεις στις 
τιμές των καυσίμων. Οι Adams, Hood και Levell (2014), 
επίσης για το Ηνωμένο Βασίλειο, αν και εκτιμούν ότι ο 
πληθωρισμός του χαμηλότερου εισοδηματικού τεταρ-
τημόριου είναι περίπου μία ποσοστιαία μονάδα υψηλό-
τερος από τον αντίστοιχο του υψηλότερου, βρίσκουν 
ότι τα πιο φτωχά νοικοκυριά σε περιόδους ύφεσης 
ωφελούνται λίγο περισσότερο όσον αφορά την αγο-
ραστική τους δύναμη. Οι Flowers και Wales (2014) 
εντοπίζουν μικρές διαφορές στον πληθωρισμό μεταξύ 
εισοδηματικών δεκατημορίων, αλλά καταγράφουν αξι-
οσημείωτες διαφορές όταν εξετάζουν την καταναλωτι-
κή κατανομή.

Οι Jennings, Lyons και Tol (2009) και οι Colgan και 
Callan (2015) βρίσκουν ότι στην Ιρλανδία για την περί-
οδο 2003-2014 οι διαφορές στον πληθωρισμό μεταξύ 
του χαμηλότερου και του υψηλότερου δεκατημορίου 
είναι σχετικά μικρές, αλλά διαφοροποιούνται ανάλο-
γα με τη φάση του οικονομικού κύκλου. Ειδικότερα, 
σε περιόδους ανόδου της ιρλανδικής οικονομίας, ο 
πληθωρισμός ήταν υψηλότερος για τα ανώτερα εισο-
δηματικά δεκατημόρια, ενώ σε περιόδους ύφεσης ο 
πληθωρισμός ήταν υψηλότερος για τα χαμηλότερα 
εισοδηματικά δεκατημόρια. Οι συγγραφείς αποδίδουν 
αυτή τη διαφοροποίηση στα διαφορετικά καταναλω-
τικά πρότυπα μεταξύ φτωχών και πλουσίων, και ιδιαι
τέρως στις δαπάνες για στέγαση. Βρίσκουν ότι οι 
πληρωμές των στεγαστικών δανείων στα χρόνια της 
άνθησης μείωσαν αισθητά τον πληθωρισμό για τους 
πιο φτωχούς και, αντιθέτως, την περίοδο της ύφεσης 
τούς επιβάρυναν περισσότερο3.

2. Μετρώντας διαφοροποιήσεις στην επίδραση 
των τιμών

2.1. Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή της ΕΛΣΤΑΤ

Ο ΔΤΚ, ο οποίος χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό 
του πληθωρισμού, καταρτίζεται και δημοσιεύεται κάθε 

θα διαφοροποιείται ανάλογα με την κοινωνικοοικονο-
μική τους θέση και τα υπόλοιπά τους χαρακτηριστικά. 
Με άλλα λόγια φαίνεται λογικό να διερευνηθεί εάν για 
διάφορες πληθυσμιακές ομάδες υπάρχουν διαφορε-
τικοί ΔΤΚ και άρα πληθωρισμός. Η παρούσα εργασία 
εξετάζει τη διαφορετική επίδραση του πληθωρισμού 
στα νοικοκυριά ανάλογα με τη σχετική τους θέση στην 
εισοδηματική και καταναλωτική κατανομή στην ελλη-
νική οικονομία για την περίοδο 2000-2021. Ήτοι καλύ-
πτει μια μακρά περίοδο κατά τη διάρκεια της οποίας 
η Ελλάδα γνώρισε αρχικά αξιόλογη οικονομική άνοδο 
(2000-2008), την οποία ακολούθησε έντονη και μα-
κράς διάρκειας οικονομική κρίση (2009-2016), η οποία 
περιλαμβάνει και έτη με μείωση του γενικού επιπέδου 
των τιμών (αρνητικός πληθωρισμός), για να την δια
δεχθεί ασθενής οικονομική ανάκαμψη (2017-2019), 
οπότε και ενέπεσε η πανδημία. Ειδικότερα, για κάθε 
εισοδηματικό και καταναλωτικό δεκατημόριο, καθώς 
και για συγκεκριμένες κοινωνικοοικονομικές ομάδες, 
υπολογίζεται ο αντίστοιχος ΔΤΚ (και με τις μεταβολές 
του ο πληθωρισμός). Στη συνέχεια, με τη χρήση κα-
τάλληλων δεικτών ανισότητας και φτώχειας, εκτιμάται 
η επίδραση των διαφοροποιημένων ΔΤΚ στη διανομή 
εισοδήματος, στην ανισότητα, καθώς και στη φτώχεια. 
Σε αυτό το πλαίσιο θεωρούμε ότι η παρούσα εργασία 
προσφέρει συστηματική τεκμηρίωση για τη διαφορική 
επίδραση του πληθωρισμού και αρνητικού πληθωρι-
σμού στη διανομή και φτώχεια σε μια μικρή ανοικτή 
οικονομία της Ευρωζώνης, όπως είναι η Ελλάδα. 

Η μοναδική συστηματική εργασία για την Ελλάδα 
που εξετάζει πώς διαφοροποιείται ο πληθωρισμός 
για διάφορες κοινωνικοοικονομικές ομάδες είναι των 
Ζωγραφάκη και Μητράκου (2005), οι οποίοι εκτιμούν 
ότι, για την τετραετία 2000-2004, οπότε η Ελλάδα 
κατέγραφε μέσο ετήσιο πληθωρισμό από 2,68% έως 
3,63%, οι οικονομικά ασθενέστεροι επιβαρύνονται πε-
ρισσότερο από τον πληθωρισμό. Ειδικότερα, η διαφο-
ρά του μέσου ετήσιου πληθωρισμού μεταξύ του 1ου 
και του 4ου τεταρτημόριου της καταναλωτικής δαπά-
νης κυμαίνεται από 0,50 έως 0,87 ποσοστιαίες μονά-
δες και μόνο το 2004 κατέστη αρνητική σε -0,38 πο-
σοστιαίες μονάδες. Οι συγγραφείς συμπεραίνουν ότι 
ο υψηλότερος πληθωρισμός που αντιμετωπίζουν όσοι 
βρίσκονται χαμηλότερα στην καταναλωτική κατανομή 
οφείλεται στη διαφορετική διάρθρωση της καταναλω-
τικής δαπάνης και, κυρίως, στη σχετικά μεγαλύτερη 
κατανάλωση ειδών διατροφής και στέγασης.

Σε άλλες χώρες η ετερογενής επίδραση του πληθω-
ρισμού έχει αναλυθεί σε μεγαλύτερο βαθμό τόσο από 
μεμονωμένους ερευνητές όσο και από επίσημους 

3. Δυστυχώς στην Ελλάδα ο ΔΤΚ δεν περιλαμβάνει δαπάνες για επενδύσεις, όπως χαρακτηρίζονται οι πληρωμές στεγαστικών δανείων, 

οπότε κάτι τέτοιο δεν μπορεί να ελεγχθεί.
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χειρήσεις παροχής υπηρεσιών, λαϊκές αγορές κλπ., 
που διαθέτουν τα συγκεκριμένα είδη και παραλλα-
γές αυτών, τα οποία καταναλώνονται συνήθως από 
το μεγαλύτερο μέρος των νοικοκυριών της περιοχής 
και για την πλειονότητα των προϊόντων και υπηρεσι-
ών πραγματοποιούνται τουλάχιστον μια φορά κάθε 
μήνα4. Οι πηγές τιμοληψίας επιλέγονται κατά τέτοιο 
τρόπο, ώστε να είναι αντιπροσωπευτικές των κλάδων 
των καταστημάτων που γίνονται οι αγορές των νοικο-
κυριών της χώρας και σε τακτά χρονικά διαστήματα 
επικαιροποιούνται ανάλογα με τον βαθμό αξιοπιστίας 
τους. Από τις τιμοληψίες απουσιάζουν είδη χαμηλής 
ποιότητας καθώς και ορισμένα είδη πολυτελείας, ενώ 
δεν περιλαμβάνονται είδη που πωλούνται στην ύπαι-
θρο, με εξαίρεση τις λαϊκές αγορές από όπου συλ-
λέγονται τιμές μόνο για φρούτα και λαχανικά. Αξίζει 
να αναφέρουμε ότι οι πηγές τιμοληψιών που χρησιμο-
ποιεί η ΕΛΣΤΑΤ ξεπερνούν τις 5.000. Τέλος, η ΕΛΣΤΑΤ 
εφαρμόζει ειδική μεθοδολογία αναφορικά με τις τιμές 
των ενοικίων.

Συνδυάζοντας λοιπόν την πληροφόρηση από τις ΕΟΠ 
για τα σχετικά μερίδια κατανάλωσης και τα δεδομέ-
να από τις τιμοληψίες, ο ΔΤΚ μέχρι το 2014 υπο-
λογιζόταν με την παρακάτω παραλλαγή του τύπου 
Laspeyres ως εξής:
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όδου t,

Ri
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μάται με βάση τις τιμοληψίες και
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όπου 
0 0

0 0

1

i i
i k

i ii

p q
w

p q
�

�
�

.

Καθώς οι ΕΟΠ από το 2008 και μετά έγιναν ετήσιες, 
αυτό πλέον έδινε τη δυνατότητα οι συντελεστές στάθ
μισης να αναθεωρούνται σε ετήσια βάση, ενώ μέ-
χρι τότε αυτό γινόταν περίπου ανά πενταετία. Έτσι, 
χρησιμοποιούνται πλέον δεδομένα από την πιο πρό-
σφατη ΕΟΠ, η οποία χρονικά υστερεί κατά δύο έτη 
από τον ΔΤΚ, δηλαδή για τον υπολογισμό του ΔΤΚ 
το 2021 χρησιμοποιούνται δεδομένα από την ΕΟΠ 

μήνα από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ). Αν 
και με την πάροδο των ετών ο τρόπος υπολογισμού 
του έχει τροποποιηθεί και το περιεχόμενο του καλα-
θιού με βάση το οποίο υπολογίζεται έχει αναθεωρη-
θεί, προκειμένου να αντιπροσωπεύει όσο πιο καλά 
γίνεται τις καταναλωτικές συνήθειες των νοικοκυριών 
της χώρας, η βασική αρχή υπολογισμού του παρα-
μένει η ίδια. Οι δύο βασικοί πυλώνες στους οποίους 
στηρίζεται ο υπολογισμός του ΔΤΚ είναι η Έρευνα 
Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) και μια σειρά 
από συνεχείς τιμοληψίες που διενεργεί η ΕΛΣΤΑΤ ανά 
την επικράτεια. 

Ειδικότερα, η ΕΛΣΤΑΤ χρησιμοποιεί δεδομένα από 
την ΕΟΠ προκειμένου να κατασκευάσει σταθμίσεις, οι 
οποίες να αντιπροσωπεύουν το τρέχον καταναλωτικό 
πρότυπο των νοικοκυριών που διαμένουν στην Ελλά-
δα. Πιο συγκεκριμένα, οι σταθμίσεις αυτές ουσιαστι-
κά αφορούν τα ποσοστά συμμετοχής των δαπανών 
για κάθε αγαθό ή υπηρεσία ως προς το σύνολο της 
συνολικής καταναλωτικής δαπάνης των νοικοκυριών. 
Οι ΕΟΠ καταγράφουν πολύ αναλυτικά τις καταναλω-
τικές δαπάνες των ιδιωτικών νοικοκυριών. Παλαιότε-
ρα οι ΕΟΠ πραγματοποιούνταν κάθε 5-7 έτη, ενώ από 
το 2008 διενεργούνται κάθε έτος προκειμένου να επι-
καιροποιούνται πιο συχνά οι συντελεστές στάθμισης 
και να είναι όσον το δυνατόν πιο αντιπροσωπευτικοί 
της τρέχουσας κατάστασης. Αυτό είχε ως συνέπεια, 
όπως θα δούμε και στη συνέχεια, να αλλάξει και ο 
τρόπος υπολογισμού του ΔΤΚ και να γίνει αλυσωτός. 
Αξίζει πάντως να αναφέρουμε ότι για τον υπολογισμό 
του ΔΤΚ το 2021, δεδομένου ότι οι καταναλωτικές συ-
νήθειες των νοικοκυριών λόγω της πανδημίας του κο-
ρωνοϊού και των μέτρων αντιμετώπισής της άλλαξαν 
σημαντικά, οι συντελεστές στάθμισης της ΕΟΠ έχουν 
αναπροσαρμοστεί με στοιχεία από τους Εθνικούς Λο-
γαριασμούς. Ειδικότερα, η συνεισφορά ορισμένων 
κατηγοριών δαπάνης αυξήθηκε σημαντικά (διατροφή, 
υγεία), ενώ άλλων μειώθηκε (ένδυση και υπόδηση, 
μεταφορές, ξενοδοχεία, καφέ και εστιατόρια).

Παράλληλα, η ΕΛΣΤΑΤ πραγματοποιεί τιμοληψίες σε 
ένα σύνολο πόλεων ανά την ελληνική επικράτεια, οι 
οποίες θεωρούνται ως αντιπροσωπευτικά κέντρα των 
13 περιφερειών της χώρας, ενώ λαμβάνεται υπόψη 
και το σχετικό τους μέγεθος με στοιχεία από την πιο 
πρόσφατη απογραφή πληθυσμού. Οι τιμοληψίες λαμ-
βάνουν χώρα σε καταστήματα λιανικής πώλησης, επι-

4. Η συχνότητα συλλογής των τιμών εξαρτάται από τη φύση του κάθε αγαθού και υπηρεσίας. Για παράδειγμα σε προϊόντα όπως τα νωπά 

φρούτα και λαχανικά, των οποίων οι τιμές είναι πιο ευμετάβλητες, καθώς επηρεάζονται σε μεγάλο βαθμό από εξωγενείς παράγοντες, 

οι τιμοληψίες γίνονται σε εβδομαδιαία βάση. Το ίδιο ισχύει και για τα καύσιμα. Στον αντίποδα σε ορισμένα προϊόντα των οποίων οι τιμές 

καθορίζονται κεντρικά (ΔΕΚΟ, τέλη κυκλοφορίας, διόδια, κτλ.) ή δεν μεταβάλλονται εντός του έτους (δίδακτρα, ασφάλιστρα), τα στοιχεία 

τιμών συλλέγονται μία φορά το εξάμηνο ή τον χρόνο. Τέλος, υπάρχουν και συγκεκριμένα προϊόντα των οποίων οι τιμές είναι ίδιες σε όλη 

την Επικράτεια (εφημερίδες, φάρμακα, κτλ.), για τα οποία δεν πραγματοποιείται τιμοληψία σε όλες τις περιφέρειες.
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Προκειμένου να αποτυπωθούν αυτές οι διαφορές, 
χρησιμοποιούμε τα ατομικά στοιχεία από τις ΕΟΠ και 
υπολογίζουμε εκ νέου τους συντελεστές στάθμισης wi 
στις εξισώσεις (1) και (2), οπότε αυτοί πλέον εκφρά-
ζουν τα μερίδια κατανάλωσης της κάθε ομάδας που 
εξετάζεται. Δηλαδή αντί οι συντελεστές στάθμισης να 
δείχνουν την ποσοστιαία συνεισφορά στη δαπάνη του 
κάθε προϊόντος για το σύνολο του πληθυσμού, αυτοί 
δείχνουν την αντίστοιχη ποσοστιαία συνεισφορά για 
παράδειγμα του κάθε δεκατημόριου στην κατανομή 
του εισοδήματος ή της δαπάνης. Η προσέγγιση αυτή 
μάς επιτρέπει να κατασκευάσουμε επιμέρους ΔΤΚ, οι 
οποίοι διαφοροποιούνται ανά δεκατημόριο και μας 
παρέχουν τη δυνατότητα να εκτιμήσουμε πώς διαφέ-
ρει ο πληθωρισμός μεταξύ φτωχότερων και πλουσιό-
τερων νοικοκυριών.

Για τη μέτρηση της οικονομικής ευρωστίας των νοι-
κοκυριών υιοθετούνται δύο οικονομικά μεγέθη, το ει-
σόδημα και η καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών. 
Το εισόδημα χρησιμοποιείται προκειμένου τα αποτε-
λέσματά μας να μπορούν να συγκριθούν με παρόμοι-
ες εργασίες για άλλες χώρες και επειδή το εισόδημα 
χρησιμοποιείται πιο συχνά ως κριτήριο για την άσκη-
ση οικονομικής πολιτικής. Εξάλλου η καταναλωτική 
δαπάνη, η οποία έχει χρησιμοποιηθεί και από τους 
Ζωγραφάκη και Μητράκο (2005), ενέχει το πλεονέ-
κτημα ότι σε σχέση με το εισόδημα εμφανίζει μικρό-
τερη διαχρονική μεταβλητότητα, ειδικά σε περιόδους 
ύφεσης, προσεγγίζοντας καλύτερα το λεγόμενο «μό-
νιμο εισόδημα», δηλαδή το μέσο μακροχρόνιο εισό-
δημα και όχι το ετήσιο. Επίσης, η πληροφόρηση στις 
ΕΟΠ αναφορικά με τις δαπάνες των νοικοκυριών είναι 
μάλλον πιο αξιόπιστη από την αντίστοιχη για το εισό-
δημα, για την εκτίμηση του οποίου η ΕΛΣΤΑΤ αξιο-
ποιεί κυρίως την Έρευνα Εισοδήματος και Συνθηκών 
Διαβίωσης (Survey on Income and Living Conditions – 
SILC). Αμφότερα πάντως τα μεγέθη έχουν αναχθεί σε 
κατά κεφαλήν ισοδύναμα μεγέθη διαιρώντας τα με το 
ισοδύναμο μέγεθος του νοικοκυριού. Το ισοδύναμο 
μέγεθος εκτιμάται χρησιμοποιώντας την τροποποιη-
μένη κλίμακα του ΟΟΣΑ με βάση την οποία ο πρώ-
τος ενήλικας κάθε νοικοκυριού λαμβάνει συντελεστή 
στάθμισης 1, ο δεύτερος ενήλικας και τα παιδιά 14 
ετών και άνω 0,5 και τα παιδιά κάτω των 14 ετών 0,3. 
Τέλος, για τη μέτρηση της φτώχειας χρησιμοποιού-
με την έννοια της σχετικής φτώχειας και υιοθετούμε 
τον ορισμό που χρησιμοποιεί και η Eurostat, όπου ως 
φτωχός θεωρείται όποιος έχει εισόδημα/δαπάνη μι-
κρότερη ή ίση από τη γραμμή φτώχειας, δηλαδή από 
το 60% της διαμέσου του ισοδύναμου εισοδήματος/
δαπάνης για το σύνολο των νοικοκυριών. Σε όλες τις 
εκτιμήσεις, το δείγμα των νοικοκυριών των ΕΟΠ για 
λόγους αντιπροσωπευτικότητας επανασταθμίστη-
κε με βάση σταθμά, τα οποία παρέχονται από την  

του 2019. Προκειμένου να διατηρηθεί η χρονολογική 
σειρά, οι ετήσιες σειρές πρέπει να συνδέονται με τη 
μέθοδο της «αλυσωτής σύνδεσης». Επίσης, το 2015 
άλλαξε η ταξινόμηση που χρησιμοποιείται αναφορικά 
με τα αγαθά και τις υπηρεσίες που περιλαμβάνονται 
στον ∆ΤΚ και υιοθετήθηκε η COICOP5/HICP, η οποία 
αποτελεί μια παραλλαγή της διεθνούς ταξινόμησης 
COICOP (Classification of Individual Consumption by 
Purpose) όπως έχει προσαρμοστεί για τις ανάγκες 
των Εναρμονισμένων ∆ΤΚ των κρατών-μελών της ΕΕ. 
Οπότε ο γενικός δείκτης IT

t που απαρτίζεται από q τι-
μοληπτούμενα προϊόντα και υπηρεσίες για τον μήνα t 
του έτους T ορίζεται ως:

	 	 (2)

όπου:

IT
t και I 12

t–1 είναι ο γενικός δείκτης για τον μήνα t του 
έτους T και ο γενικός δείκτης για τον Δεκέμβριο του 
προηγούμενου έτους T–1,

wi
T ο συντελεστής στάθμισης του τιμοληπτούμενου 

είδους i, το τρέχον έτος T,

Ri
t,T ο δείκτης του τιμοληπτούμενου είδους i, τον μήνα 

t του έτους Τ και 

Ri
12,T–1 ο δείκτης του τιμοληπτούμενου είδους i, τον 

Δεκέμβριο του προηγούμενου έτους T–1.

Συνοψίζοντας λοιπόν, μέχρι και τον Δεκέμβριο του 
2013 ο ΔΤΚ υπολογιζόταν ως ένας δείκτης σταθερής 
βάσης, και συγκεκριμένα το έτος βάσης ήταν το 2009. 
Από τον Ιανουάριο 2014 υπολογίζεται ως ένας αλυ-
σωτός δείκτης, ο οποίος για τους 12 μήνες του τρέχο-
ντος έτους έχει ως βάση τον Δεκέμβριο του προηγού-
μενου έτους. Έτσι ο ΔΤΚ έχει ως βάση τον Δεκέμβριο 
του προηγούμενου έτους και ως έτος αναφοράς το 
έτος 2009.

2.2. Εξειδικευμένοι ΔΤΚ

Η επίδραση του πληθωρισμού, όπως αυτός προσεγ-
γίζεται με τον ΔΤΚ, είναι πιθανόν να επηρεάζει τα νοι-
κοκυριά με διαφορετική ένταση. Η διαφοροποίηση 
αυτή μπορεί να οφείλεται σε δύο βασικούς λόγους. 
Αρχικά αναμένουμε το καταναλωτικό μείγμα/πρότυπο 
μεταξύ φτωχότερων και πλουσιότερων νοικοκυριών 
να διαφέρει. Επιπλέον, οι τιμές των ομάδων αγαθών 
και υπηρεσιών που καταναλώνουν τα νοικοκυριά μπο-
ρεί να μην εξελίσσονται ομοιόμορφα, οπότε θα έχουν 
διαφορετική σημασία για τους ΔΤΚ των εξεταζόμενων 
ομάδων. Συνεπώς, είναι σκόπιμο ο ΔΤΚ να διαφορο-
ποιείται με τέτοιο τρόπο ώστε να αποτυπώνει αυτές 
τις διαφορές.
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τα ξενοδοχεία, καφέ και εστιατόρια όπου τα νοικοκυ-
ριά ξόδεψαν το 10,7% της συνολικής τους δαπάνης. 
Οι τέσσερις λοιπόν αυτές κατηγορίες αποτελούν 
το 57% της συνολικής δαπάνης όλων των νοικοκυ-
ριών για την περίοδο 2008-2019. Το μικρότερο, αν 
και αξιόλογο, ποσοστό της οικογενειακής δαπάνης 
κατευθύνεται προς τα έξοδα που αφορούν την εκ-
παίδευση (3,4%), παρά τη δωρεάν παροχή όλων των 
υπηρεσιών εκπαίδευσης από το κράτος. Ακολουθούν 
τα ποτά και ο καπνός (3,8%), οι επικοινωνίες (4,3%) 
και η αναψυχή (4,9%).

Εξετάζοντας τα δεδομένα του πίνακα πιο αναλυτικά, 
προκύπτει ότι η διάρθρωση της καταναλωτικής δα-
πάνης των νοικοκυριών διαφοροποιείται ουσιωδώς 
ανάλογα με το ύψος της οικονομικής τους ευρω
στίας, είτε αυτή προσεγγίζεται με βάση το ισοδύναμο 
εισόδημα, είτε με βάση την ισοδύναμη καταναλωτική 
δαπάνη. Όσο χαμηλότερο είναι το δεκατημόριο που 
βρίσκεται το νοικοκυριό, τόσο μεγαλύτερο μέρος της 
δαπάνης του αφορά δαπάνες για διατροφή. Αυτό 
μάλιστα είναι πιο έντονο όταν ως μεταβλητή μέτρη-
σης της ευημερίας του νοικοκυριού χρησιμοποιείται 
η ισοδύναμη καταναλωτική δαπάνη. Παρόμοια είναι 
η εικόνα και όσον αφορά τις δαπάνες για στέγαση, 
για ποτά και καπνό και για επικοινωνίες. Στον αντίπο-
δα, όσο πιο πλούσιο είναι το νοικοκυριό (υψηλότερο 
δεκατημόριο), τόσο μεγαλύτερο μέρος από τη συνο-
λική τους δαπάνη κατευθύνεται σε προϊόντα ένδυσης 
και υπόδησης, διαρκή αγαθά, μεταφορές, αναψυχή, 
εκπαίδευση και ξενοδοχεία, καφέ και εστιατόρια. Εν-
δεικτικό των παραπάνω είναι ότι τα νοικοκυριά που 
βρίσκονται στο πρώτο (φτωχότερο) εισοδηματικό δε-
κατημόριο ξοδεύουν το ένα τέταρτο του εισοδήμα-
τός τους (24,7%) για προϊόντα διατροφής, το οποίο 
ξεπερνάει το ένα τρίτο (34,8%) με βάση την ισοδύ-
ναμη δαπάνη. Επίσης, τα ίδια νοικοκυριά διαθέτουν 
περίπου το ένα πέμπτο των πόρων τους για δαπάνες 
στέγασης, είτε η ταξινόμησή τους γίνεται σε δεκατη-
μόρια με εισόδημα είτε με δαπάνη. Στον αντίποδα, τα 
πιο πλούσια νοικοκυριά δαπανούν περίπου για αμφό-
τερες τις κατηγορίες 23,9%. Συναφώς σημειώνεται 
ότι το μερίδιο της συνολικής δαπάνης που ξοδεύουν 
τα νοικοκυριά που βρίσκονται στο 10ο δεκατημόριο, 
με βάση την ισοδύναμη δαπάνη, σε σχέση με τα αντί-
στοιχα στο 1ο είναι πενταπλάσιο όσον αφορά δαπά-
νες για εκπαίδευση, τετραπλάσιο όσον αφορά δαπά-
νες για αναψυχή, τριπλάσιο όσον αφορά δαπάνες για 

ΕΛΣΤΑΤ μαζί με τις ΕΟΠ. Οι υπολογισμοί μας αφο-
ρούν την περίοδο 2000 με 2021.

3. Αποτελέσματα

3.1. Καταναλωτικά πρότυπα νοικοκυριών

Κάνοντας την υπόθεση ότι όλα τα νοικοκυριά ανεξαρ-
τήτως της οικονομικής τους κατάστασης ή οποιων-
δήποτε άλλων δημογραφικών χαρακτηριστικών τους 
δεν επηρεάζουν τις τιμές (είναι λήπτες τιμών) και 
πληρώνουν όλοι για τα ίδια αγαθά τις ίδιες τιμές, οι 
όποιες διαφορές υφίστανται ως προς την επίδραση 
του πληθωρισμού στο βιοτικό τους επίπεδο οφείλο-
νται κυρίως στο μείγμα της κατανάλωσης που επιλέ-
γουν να κάνουν ή συνώνυμα στο καταναλωτικό τους 
πρότυπο. Συνεπώς, είναι ενδιαφέρον να εξετάσουμε 
πώς διαφοροποιείται η κατανάλωση με βάση συγκε-
κριμένα οικονομικά και δημογραφικά χαρακτηριστικά 
των νοικοκυριών.

Ο Πίνακας 1, χρησιμοποιώντας τα μικροδεδομένα των 
ετήσιων ΕΟΠ, παρουσιάζει για την περίοδο 2008-20195 
την ποσοστιαία διάρθρωση της κατανάλωσης στις δώ-
δεκα βασικές διψήφιες κατηγορίες αγαθών και υπηρε-
σιών COICOP που χρησιμοποιούνται από την ΕΛΣΤΑΤ 
για τον υπολογισμό του ΔΤΚ6. Στην πρώτη σειρά εμ-
φανίζεται η μέση ποσοστιαία δαπάνη για κάθε ομάδα 
αγαθών για το σύνολο του πληθυσμού. Στη συνέχεια 
εμφανίζεται η ποσοστιαία δαπάνη για κάθε ομάδα 
αγαθών κατατάσσοντας τα νοικοκυριά με βάση το 
ύψος του ισοδύναμου κατά κεφαλήν εισοδήματος σε 
10 δεκατημόρια. Επιπλέον, υπολογίζεται η ποσοστιαία 
δαπάνη των νοικοκυριών ανά ομάδα αγαθών ταξινομώ-
ντας τα νοικοκυριά με βάση το ύψος της ισοδύναμης 
κατά κεφαλήν δαπάνης για αγορές. Τέλος, καταγρά-
φονται οι ποσοστιαίες κατανομές των αγορών ανάλο-
γα με το εάν το νοικοκυριό είναι φτωχό ή όχι, το εάν 
ο αρχηγός του νοικοκυριού είναι συνταξιούχος ή όχι, 
καθώς και εάν υπάρχουν ή όχι ανήλικα παιδιά στο νοι-
κοκυριό. Είναι προφανές ότι οι αριθμοί κάθε γραμμής 
του πίνακα ως ποσοστά αθροίζουν στο 100. 

Όσον αφορά το σύνολο του πληθυσμού για την εξε-
ταζόμενη περίοδο, το μεγαλύτερο μέρος της δαπά-
νης των νοικοκυριών αφορά δαπάνες που σχετίζονται 
με τη διατροφή (20,2%), ακολουθούν τα έξοδα στέ-
γασης (13,5%) και οι δαπάνες για μεταφορά (12,5%). 
Η τελευταία κατηγορία με διψήφια συνεισφορά είναι 

5. Η επιλογή των συγκεκριμένων ετών έγινε για δύο λόγους. Αρχικά για αποφυγή μεγάλων κενών μεταξύ των ΕΟΠ, καθώς από το 2008 

έγιναν ετήσιες, ενώ πριν διεξάγονταν κάθε 4 με 5 έτη. Επίσης, τα έτη 2008 έως και 2019 ουσιαστικά αφορούν έναν πλήρη οικονομικό 

κύκλο, αφού περιλαμβάνουν τα έτη πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την πρόσφατη μεγάλη οικονομική κρίση.

6. Η καταναλωτική διάρθρωση υπολογίζεται για κάθε έτος χωριστά και μετά εκτιμάται ο μέσος όρος για το σύνολο των ετών.
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νοικοκυριά, αλλά διαφοροποιείται ανάλογα με την οι-
κονομική τους κατάσταση και τη σύνθεσή τους. Κατά 
συνέπεια ο πληθωρισμός, όπως αυτός μετριέται με 
τις μεταβολές του ΔΤΚ, δεν θα είναι ο ίδιος ούτε θα 
ασκεί παρόμοια επίδραση σε όλα τα νοικοκυριά. Ως 
εκ τούτου στην ενότητα αυτή υπολογίζουμε τον πλη-
θωρισμό ανά δεκατημόριο ισοδύναμου εισοδήματος 
και ισοδύναμης δαπάνης, καθώς και τον πληθωρισμό 
που αντιστοιχεί στα φτωχά και μη φτωχά νοικοκυ-
ριά, στα νοικοκυριά με ή χωρίς αρχηγό συνταξιού-
χο, καθώς και στα νοικοκυριά με παιδιά. Η περίοδος 
που εξετάζουμε είναι τα έτη από το 2000 έως και το 
2021. Για την καλύτερη παρουσίαση των αποτελεσμά-
των, καθώς και προκειμένου να εντοπιστούν πιθανές 
διαφορές μεταξύ φάσεων ανόδου και ύφεσης αλλά 
και περιόδων θετικού και αρνητικού πληθωρισμού, η 
εξεταζόμενη περίοδος έχει χωριστεί σε πέντε υπο-
περιόδους. Ειδικότερα, διακρίνουμε την περίοδο της 
ανόδου πριν τη μεγάλη κρίση (2000-2008), την περίο-
δο της μεγάλης κρίσης με θετικό πληθωρισμό (2009-
2012), την περίοδο της μεγάλης κρίσης με αρνητικό 
πληθωρισμό (2013-2016), την περίοδο ανάκαμψης 
από τη μεγάλη κρίση (2017-2019) και, τέλος, τα δύο 
πρώτα έτη της πανδημίας (2020-2021). Τα αποτελέ-
σματα της ανάλυσης παρουσιάζονται σε απόλυτα 
μεγέθη (Πίνακας 2) καθώς και ως διαφορές από τον 
μέσο γενικό πληθωρισμό (Πίνακας 3). Στην περίπτω-
ση αυτή θετική τιμή ερμηνεύεται ως επιπλέον πληθω-
ριστική επιβάρυνση (δηλαδή η εξεταζόμενη ομάδα 
αντιμετωπίζει υψηλότερο πληθωρισμό), ενώ αρνητική 
τιμή ως πληθωριστική ελάφρυνση (δηλαδή η εξεταζό-
μενη ομάδα αντιμετωπίζει χαμηλότερο πληθωρισμό).

Από τα αποτελέσματα προκύπτει ότι τα νοικοκυριά 
που βρίσκονται στα χαμηλότερα δεκατημόρια στην ει-
σοδηματική και κυρίως στην καταναλωτική κατανομή, 
ανεξάρτητα από την εξεταζόμενη περίοδο, καταγρά-
φουν υψηλότερο πληθωρισμό από τα οικονομικώς 
πιο εύρωστα νοικοκυριά που είναι στα υψηλότερα 
δεκατημόρια. Αυτό επιβεβαιώνεται και όταν εξετά-
ζονται τα φτωχά έναντι των μη φτωχών νοικοκυριών. 
Ειδικότερα, για όλη την εξεταζόμενη περίοδο 2000 με 
2021 ο μέσος πληθωρισμός που εκτιμάται για το 1ο 
δεκατημόριο με βάση το εισόδημα διαμορφώνεται σε 
1,70% και με βάση την αγοραστική δαπάνη σε 1,96%. 
Ο αντίστοιχος μέσος πληθωρισμός για το 10ο δεκα-
τημόριο υπολογίζεται σε 1,35% και 1,14%. Βλέπουμε 
λοιπόν ότι το 1ο δεκατημόριο με βάση το εισόδημα 
επιβαρύνεται έναντι του συνόλου με 0,16 π.μ. ποσο-
στιαίες μονάδες (1,70 – 1,54 = 0,16) και με βάση την 
καταναλωτική δαπάνη επιβαρύνεται με 0,43 π.μ. Στον 
αντίποδα το 10ο δεκατημόριο, ανάλογα με το μέτρο 
οικονομικής ευρωστίας που χρησιμοποιείται, κατα-
γράφει πληθωρισμό χαμηλότερο από τον μέσο κατά 
0,18 π.μ. στο εισόδημα και 0,39 π.μ. στην καταναλωτι-

μεταφορές και δαπάνες για ένδυση και υπόδηση και 
διπλάσιο όσον αφορά δαπάνες για διαρκή αγαθά και 
δαπάνες για ξενοδοχεία, καφέ και εστιατόρια. Προκύ-
πτει λοιπόν ξεκάθαρα ότι το καταναλωτικό πρότυπο 
διαφοροποιείται αρκετά εντός της εισοδηματικής και 
καταναλωτικής κατανομής ανάλογα με την οικονομι-
κή κατάσταση/ευρωστία των νοικοκυριών.

Αξίζει πάντως να επισημάνουμε ότι, ανάλογα με το ποια 
μεταβλητή χρησιμοποιείται για την ταξινόμηση των νοι-
κοκυριών σε δεκατημόρια, καταγράφονται σημαντικές 
διαφοροποιήσεις στα καταναλωτικά πρότυπα. Ενδεικτι-
κά, το ποσοστό της διατροφής για τους φτωχούς με 
βάση τη δαπάνη είναι 10 εκατοστιαίες μονάδες μεγαλύ-
τερο (34%), σε σχέση με το εισόδημα (24%). Φαίνεται 
ότι οι διαφορές είναι πιο έντονες στο κάτω μέρος της 
κατανομής (φτωχούς). Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι έχει 
σημασία η επιλογή της μεταβλητής για την ιεράρ-
χηση των νοικοκυριών και την εκτίμηση των δεικτών 
φτώχειας και ανισότητας. Για τον λόγο αυτό παρου-
σιάζονται αμφότερες οι κατανομές ως ένας έλεγχος 
ευαισθησίας των αποτελεσμάτων μας.

Παρόμοια είναι και η διάρθρωση της καταναλωτικής 
δαπάνης, αν ο πληθυσμός χωριστεί σε φτωχά και μη 
φτωχά νοικοκυριά. Κατατάσσοντας τα νοικοκυριά σε 
φτωχά και μη, υιοθετώντας όπως η Eurostat ως γραμ-
μή φτώχειας το 60% του διάμεσου ισοδύναμου κατά 
κεφαλήν εισοδήματος, προκύπτει ότι τα φτωχά νοι-
κοκυριά δαπανούν μεγαλύτερο μερίδιο της κατανα-
λωτικής τους δαπάνης για είδη διατροφής, ποτά και 
καπνό, στέγαση και επικοινωνίες. Είναι εντυπωσιακό 
ότι οι δαπάνες για διατροφή, ποτά και καπνό, στέγα-
ση και επικοινωνίες αποτελούν το 63% της συνολικής 
δαπάνης των φτωχών νοικοκυριών έναντι 40% για τα 
μη φτωχά, τα οποία ωστόσο δαπανούν υπερδιπλάσιο 
μερίδιο για ένδυση και υπόδηση, μεταφορές, αναψυ-
χή και εκπαίδευση. 

Τέλος, διαφορές στη διάρθρωση της κατανάλωσης 
προκύπτουν και ανάλογα με το εάν ο αρχηγός του 
νοικοκυριού είναι συνταξιούχος ή όχι, καθώς και με το 
εάν στο νοικοκυριό υπάρχουν παιδιά ή όχι. Ειδικότε-
ρα, τα νοικοκυριά με αρχηγό συνταξιούχο δαπανούν 
μεγαλύτερο μερίδιο για διατροφή, υγεία και οριακά 
για στέγαση, ενώ στα νοικοκυριά με παιδιά μεγαλύτε-
ρο μέρος της δαπάνης κατευθύνεται, όπως είναι και 
αναμενόμενο, προς τις κατηγορίες ένδυση και υπόδη-
ση, μεταφορές, αναψυχή και εκπαίδευση.

3.2. Εκτιμήσεις πληθωρισμού ανά 
κοινωνικοοικονομική ομάδα

Από την προηγούμενη ανάλυση προκύπτει ότι η διάρ-
θρωση της κατανάλωσης δεν είναι η ίδια για όλα τα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2  Μέσος πληθωρισμός, 2000-2021

2000-08 2009-12 2013-16 2017-19 2020-21 2000-21

Γενικός πληθωρισμός 3,21 2,71 -1,13 0,52 0,17 1,54

Εισοδηματικά δεκατημόρια

1 3,45 2,96 -1,08 0,58 0,26 1,70

2 3,39 2,82 -1,00 0,61 0,22 1,66

3 3,30 2,82 -1,06 0,63 0,34 1,63

4 3,32 2,88 -1,05 0,59 0,24 1,64

5 3,29 2,83 -1,05 0,58 0,14 1,61

6 3,33 2,91 -1,10 0,60 0,21 1,64

7 3,14 2,67 -1,17 0,52 0,22 1,50

8 3,20 2,69 -1,18 0,53 0,11 1,51

9 3,12 2,65 -1,21 0,49 0,07 1,46

10 3,06 2,41 -1,31 0,35 0,09 1,35

Δεκατημόρια δαπάνης

1 3,51 3,04 -0,27 0,88 0,51 1,96

2 3,47 3,11 -0,76 0,78 0,41 1,84

3 3,52 3,19 -0,89 0,71 0,42 1,84

4 3,50 3,16 -0,95 0,71 0,34 1,81

5 3,43 3,10 -1,07 0,71 0,26 1,74

6 3,41 3,03 -1,18 0,71 0,17 1,69

7 3,34 2,93 -1,09 0,68 0,15 1,65

8 3,25 2,76 -1,34 0,56 0,10 1,52

9 3,23 2,65 -1,26 0,47 0,08 1,49

10 2,79 2,03 -1,37 0,18 0,08 1,14

Με βάση το εισόδημα

Μη φτωχά νοικοκυριά 3,19 2,68 -1,15 0,51 0,16 1,52

Φτωχά νοικοκυριά 3,44 2,91 -0,92 0,60 0,24 1,71

Με βάση την κατανάλωση

Μη φτωχά νοικοκυριά 3,19 2,68 -1,17 0,50 0,15 1,51

Φτωχά νοικοκυριά 3,48 3,09 -0,49 0,84 0,47 1,91

Αρχηγός όχι συνταξιούχος 3,18 2,68 -1,22 0,50 0,13 1,49

Αρχηγός συνταξιούχος 3,31 2,79 -0,85 0,58 0,28 1,66

Χωρίς παιδιά 3,22 2,80 -1,03 0,58 0,19 1,59

Με παιδιά 3,20 2,59 -1,24 0,45 0,16 1,47

Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της 

ΕΛΣΤΑΤ. 
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φτωχών είναι μεγαλύτερη σε σχέση με περιόδους κα
τά τις οποίες καταγράφονται θετικοί ρυθμοί αύξησης 
του ΑΕΠ. Ενδεικτικά, η διαφορά στον πληθωρισμό με-
ταξύ του 1ου και του 10ου δεκατημορίου την περίοδο 
της ύφεσης, είτε υπήρχε θετικός πληθωρισμός (2009-
12) οπότε ήταν 1,01 π.μ. είτε αρνητικός πληθωρισμός 
(2013-16) οπότε ήταν 1,1 π.μ., είναι μεγαλύτερη από 
την αντίστοιχη την περίοδο της ανόδου (2000-08) 
και τα έτη της ανάκαμψης από την κρίση (2017-19), 

κή δαπάνη. Γενικότερα, κατά κανόνα τα χαμηλότερα 
δεκατημόρια εμφανίζουν σχετικά υψηλότερο πληθω-
ρισμό. 

Είναι ενδιαφέρον ότι οι διαφορές του ΔΤΚ, και κατ’ 
επέκταση του πληθωρισμού, διαφοροποιούνται κατά 
τη διάρκεια του οικονομικού κύκλου. Ειδικότερα, σε 
περιόδους ύφεσης, κυρίως όσον αφορά την κατανα-
λωτική δαπάνη ως μέτρο εκτίμησης της ευημερίας 
των νοικοκυριών, η πληθωριστική επιβάρυνση των πιο 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3  Πληθωριστικές διαφορές σε ποσοστιαίες μονάδες

2000-08 2009-12 2013-16 2017-19 2020-21 2000-21

Γενικός πληθωρισμός 3,21 2,71 -1,13 0,52 0,17 1,54

Εισοδηματικά δεκατημόρια

1ο με μέσο 0,24 0,25 0,04 0,06 0,09 0,16

10ο με μέσο -0,16 -0,29 -0,18 -0,17 -0,08 -0,18

1ο με 10ο 0,39 0,55 0,23 0,23 0,16 0,34

Δεκατημόρια δαπάνης

1ο με μέσο 0,29 0,34 0,86 0,36 0,34 0,43

10ο με μέσο -0,42 -0,67 -0,24 -0,34 -0,09 -0,39

1ο με 10ο 0,72 1,01 1,10 0,70 0,43 0,82

Με βάση το εισόδημα

Μη φτωχοί από μέσο -0,02 -0,02 -0,02 -0,01 -0,01 -0,02

Φτωχοί από μέσο 0,22 0,20 0,21 0,08 0,07 0,18

Φτωχοί από μη φτωχούς 0,25 0,22 0,23 0,09 0,08 0,20

Με βάση την κατανάλωση

Μη φτωχοί από μέσο -0,02 -0,03 -0,04 -0,02 -0,02 -0,03

Φτωχοί από μέσο 0,27 0,38 0,64 0,32 0,30 0,38

Φτωχοί από μη φτωχούς 0,29 0,41 0,69 0,34 0,32 0,40

Μη συνταξιούχος αρχηγός 
από γενικό πληθωρισμό -0,03 -0,02 -0,09 -0,02 -0,04 -0,04

Συνταξιούχος αρχηγός από 
γενικό πληθωρισμό 0,10 0,08 0,28 0,06 0,11 0,13

Συνταξιούχος από μη 
συνταξιούχο αρχηγό 0,13 0,10 0,37 0,09 0,15 0,17

Χωρίς παιδιά από γενικό 
πληθωρισμό 0,01 0,10 0,10 0,05 0,02 0,05

Με παιδιά από γενικό 
πληθωρισμό -0,01 -0,11 -0,12 -0,07 -0,01 -0,06

Με παιδιά από χωρίς παιδιά -0,02 -0,21 -0,22 -0,12 -0,03 -0,12

Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της 

ΕΛΣΤΑΤ. 
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σημο γενικό πληθωρισμό, το πρώτο δεκατημόριο με 
βάση την καταναλωτική δαπάνη αντιμετωπίζει πληθω-
ρισμό κατά μέσο όρο 28% υψηλότερο, ενώ το δέκατο 
κατά 25,5% χαμηλότερο.

Φαίνεται λοιπόν ότι διαχρονικά, με ελάχιστες εξαιρέ-
σεις, τα νοικοκυριά που βρίσκονται σε χαμηλότερα δε-
κατημόρια, λόγω του συνδυασμού των προϊόντων που 
καταναλώνουν, επηρεάζονται περισσότερο από τον 
πληθωρισμό. Η επίδραση αυτή ορισμένα έτη είναι αρ-
κετά μικρή, ενώ κάποια, κυρίως κατά τη διάρκεια της 
ύφεσης αλλά και το 2021, είναι σαφώς μεγαλύτερη. 
Σημειώνεται ότι, ακόμα και αν εξεταστεί η διαφορά με-
ταξύ του 2ου υψηλότερου και του αντίστοιχου χαμηλό-
τερου δεκατημορίου, προκειμένου να μετριαστούν επι-
δράσεις από ακραίες παρατηρήσεις, τα αποτελέσματα 
δεν διαφοροποιούνται ουσιωδώς (βλ. Διάγραμμα 2). 

Παρόμοια είναι και η εικόνα όταν εξετάζονται τα φτω-
χά σε σχέση με τα μη φτωχά νοικοκυριά, με τα τελευ-
ταία να καταγράφουν πληθωρισμό πολύ κοντά στον 
επίσημο, ενώ τα φτωχά νοικοκυριά συστηματικά αντι-
μετωπίζουν μία επιπλέον πληθωριστική επιβάρυνση. 
Ακόμα και σε περιόδους αρνητικού πληθωρισμού, τα 
φτωχά νοικοκυριά επιβαρύνονται περισσότερο, κα-
θώς καταγράφουν λιγότερο αρνητικό πληθωρισμό σε 
σχέση με τα μη φτωχά. Δηλαδή η πτώση των τιμών 

οπότε κυμαινόταν περίπου στις 0,7 π.μ. Σε παρόμοιο 
συμπέρασμα καταλήγουμε εξετάζοντας τις διαφορές 
του ΔΤΚ του 1ου δεκατημορίου από τον γενικό ΔΤΚ, 
οι οποίες εμφανίζονται με υψηλότερα ποσοστά την 
περίοδο ύφεσης και αρνητικού πληθωρισμού από την 
περίοδο οικονομικής ανόδου. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι οι διαφορές πληθωρισμού 
μεταξύ των ακραίων δεκατημορίων είναι μεγαλύτερες 
όταν χρησιμοποιείται η καταναλωτική δαπάνη προκει-
μένου να μετρηθεί η οικονομική ευρωστία των νοικο-
κυριών (ταξινόμηση των νοικοκυριών σε δεκατημό-
ρια) από όταν χρησιμοποιείται το εισόδημα. Αυτό πι-
θανόν να συνδέεται με το ότι οι Έρευνες Οικογενεια
κών Προϋπολογισμών σχεδιάστηκαν για την όσο το 
δυνατόν ακριβέστερη μέτρηση της δαπάνης των νοι-
κοκυριών (περιλαμβάνουν πάνω από 900 υποκατηγο-
ρίες δαπανών και γίνεται αναλυτική καταγραφή από 
τα νοικοκυριά) και όχι τόσο για τη μέτρηση του εισο-
δήματος7. Επίσης εμφανίζουν σημαντική διακύμανση 
τόσο εντός των εξεταζόμενων υποπεριόδων όσο και 
κατά τη διάρκεια του ίδιου έτους (βλ. Διάγραμμα 1). 
Οι διαφορές των εκτιμώμενων ΔΤΚ σε απόλυτο μέ-
γεθος φαίνονται μικρές, γεγονός αναπόφευκτο μιας 
και εξετάζουμε περιόδους με χαμηλό πληθωρισμό 
και σχετική νομισματική σταθερότητα. Ωστόσο, εάν 
εκφραστούν ως ποσοστιαίες αποκλίσεις από τον επί-

7. Δεν αποκλείεται βέβαια αυτό να οφείλεται και σε έκτακτες ή συνώνυμα ακραίες δαπάνες (αγορά αυτοκινήτων, δαπάνες υγείας, κτλ.). 

Βέβαια και το εισόδημα μπορεί να περιλαμβάνει ακραία στοιχεία όπως κέρδη, εφάπαξ αποζημιώσεις, λαχεία, κτλ.

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 1
Διαφορά πληθωρισμού μεταξύ 1ου και 10ου δεκατημορίου (σε εκατοστιαίες μονάδες)
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Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημείωση: Η σκίαση δείχνει έτος με αρνητικό μέσο ετήσιο πληθωρισμό.
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τα νοικοκυριά χωρίς παιδιά καταγράφουν πληθωρι-
σμό λίγο υψηλότερο από τον μέσο (0,05 π.μ.), ενώ τα 
νοικοκυριά με παιδιά μικρή πληθωριστική ελάφρυνση 
(-0,06 π.μ.), με την πληθωριστική διαφορά των δύο 
ομάδων να είναι σαφώς υψηλότερη κατά τη διάρκεια 
της οικονομικής κρίσης (2009-2016).

Συνοψίζοντας, από τους υπολογισμούς των επιμέ-
ρους δεικτών τιμών καταναλωτή ανά δεκατημόριο 
και ανά πληθυσμιακή ομάδα προκύπτουν σημαντικές 
διαφοροποιήσεις αναφορικά με την επίδραση που 
έχουν οι μεταβολές στις τιμές. Η ανάλυση δείχνει ότι 
οι οικονομικά ασθενέστεροι διαχρονικά, με ελάχιστες 
εξαιρέσεις, επιβαρύνονται με υψηλότερο πληθωρι-
σμό. Αυτό επιβεβαιώνεται είτε χρησιμοποιηθεί το 
ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα είτε η ισοδύναμη 
οικογενειακή δαπάνη για αγορές προκειμένου να 
προσεγγιστεί η οικονομική ευρωστία των νοικοκυριών 
(κατάταξη των νοικοκυριών σε επιμέρους δεκατημό-
ρια), αν και με τη δαπάνη οι πληθωριστικές διαφο-
ροποιήσεις που καταγράφονται είναι εντονότερες. 
Η επιβάρυνση φαίνεται να είναι υψηλότερη κατά τη 
διάρκεια της οικονομικής κρίσης και ιδιαίτερα σε πε-
ριόδους αρνητικού πληθωρισμού. Με υψηλότερο από 
τον επίσημο πληθωρισμό εκτιμάται ότι επιβαρύνονται 
τα φτωχά νοικοκυριά και δευτερευόντως τα νοικοκυ-
ριά με αρχηγό συνταξιούχο, ενώ για τα νοικοκυριά με 

για τα αγαθά που καταναλώνουν οι φτωχοί δεν ήταν 
τόσο μεγάλη όσο για το αντίστοιχο καλάθι των μη 
φτωχών. Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι τα μη φτωχά 
νοικοκυριά δεν καταγράφουν ουσιαστική πληθωρι-
στική επιβάρυνση ούτε την εποχή της πανδημίας. Τα 
δύο πρώτα έτη της πανδημίας, οπότε κατά μέσο όρο 
ουσιαστικά καταγράφεται μηδενικός πληθωρισμός 
της τάξεως του 0,17%, τα φτωχά νοικοκυριά, είτε 
ορίζονται με βάση το εισόδημα είτε τη δαπάνη, ωφε-
λούνται σχετικά λιγότερο από τον τρόπο μεταβολής 
των τιμών. Η μέση ετήσια πληθωριστική επιβάρυνση 
των φτωχών νοικοκυριών εκτιμάται σε 0,24 π.μ. εάν η 
φτώχεια μετριέται σε όρους εισοδήματος, και σε 0,47 
π.μ. εάν προσεγγίζεται με την καταναλωτική δαπάνη. 
Σε κάθε περίπτωση οι απώλειες αγοραστικής δύνα-
μης στους φτωχούς είναι μεγαλύτερες σε περιόδους 
ύφεσης έναντι περιόδων οικονομικής ανόδου. 

Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι τα νοικοκυριά με αρ-
χηγό συνταξιούχο επιβαρύνονται περισσότερο μέσα 
από τις μεταβολές των τιμών από τα υπόλοιπα νοικο-
κυριά, αφού η μέση πληθωριστική επιβάρυνση εκτιμά-
ται σε 0,13 π. μ . για την περίοδο 2000 με 2021, αλλά 
σαφώς μικρότερη από την αντίστοιχη των φτωχών. 
Η επιβάρυνση αυτή, όπως εξάλλου και των φτωχών, 
είναι υψηλότερη την περίοδο 2013-2016, οπότε κα-
ταγράφεται ύφεση με αρνητικό πληθωρισμό. Τέλος, 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 2
Ετήσιος πληθωρισμός ανά δεκατημόριο αγοραστικής δαπάνης
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Εύρος 2ου υψηλότερου/χαµηλότερου Πληθωρισµός Ελάχιστο/Μέγιστο δεκατηµόριο

Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημείωση: Το διάγραμμα δείχνει τον δημοσιευμένο πληθωρισμό (πορτοκαλί τρίγωνο), το εύρος του ανά δεκατημόριο πληθω-
ρισμού (μπλε κουκίδες) και το εύρος του πληθωρισμού μεταξύ του 2ου χαμηλότερου και του 2ου υψηλότερου δεκατημορίου 
(σκιασμένη μωβ μπάρα). Οι αριθμοί δείχνουν ποια δεκατημόρια καταγράφουν τον υψηλότερο και τον μικρότερο πληθωρισμό.
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(Kanellopoulos and Koutroulis, 2016). Έτσι, έχει ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον η εξέταση της επίδρασης του πλη-
θωρισμού το 2021 για τις κοινωνικοοικονομικές ομά-
δες που εξετάστηκαν προηγουμένως. 

Η μηνιαία εξέλιξη του πληθωρισμού για το σύνολο του 
πληθυσμού και για επιλεγμένες κοινωνικοοικονομικές 
ομάδες απεικονίζεται στο Διάγραμμα 4. Αν και ο πλη-
θωρισμός για ολόκληρο το 2021 αυξάνεται, παρουσι-
άζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον το εύρος του και η μηνιαία 
εξέλιξή του, καθώς κυμαίνεται από σχεδόν -2% έως 
5%. Πιο συγκεκριμένα, το πρώτο τρίμηνο του 2021 
με βάση τα δημοσιευμένα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ κατα-
γράφεται αρνητικός πληθωρισμός, ενώ τους επόμε-
νους δύο μήνες, Απρίλιο (-0,29%) και Μάιο (0,14%), 
ο πληθωρισμός είναι σχεδόν μηδενικός. Από τον Ιού-
νιο του 2021 ο πληθωρισμός βρίσκεται πάνω από 1% 
με συνεχή αυξητική τάση, η οποία γίνεται ιδιαίτερα 
έντονη από τον Σεπτέμβριο και φτάνει το 5,11% τον 
Δεκέμβριο.

Όπως διαπιστώθηκε στην προηγούμενη ενότητα όπου 
εξετάστηκε η επίδραση του πληθωρισμού σε ετήσια 
βάση, η μηνιαία εξέλιξή του πληθωρισμού το 2021 
δεν είναι ομοιογενής. Φαίνεται ότι μέχρι τον Σεπτέμ-
βριο, οπότε ο πληθωρισμός κυμαινόταν κάτω από το 
2%, δεν εντοπίζονται ιδιαίτερες πληθωριστικές δια-
φοροποιήσεις, με όλες τις εξεταζόμενες ομάδες να 
καταγράφουν πληθωρισμό κοντά στον γενικό. Από 
τον Σεπτέμβριο και έπειτα τα νοικοκυριά που βρίσκο-
νται χαμηλότερα στην εισοδηματική ή καταναλωτική 

παιδιά δεν προκύπτει κάποια σημαντική διαφοροποίη-
ση από τον πληθωρισμό που υπολογίζει η ΕΛΣΤΑΤ. Οι 
όποιες διαφορές καταγράφονται οφείλονται στο πώς 
άλλαξαν οι τιμές των αγαθών και υπηρεσιών κατά την 
εξεταζόμενη περίοδο, συνδυαστικά με το καταναλω-
τικό πρότυπο που διαφέρει σημαντικά μεταξύ των 
εξεταζόμενων ομάδων.

3.3. Μηνιαίες εξελίξεις πληθωρισμού το 2021

Η ενότητα αυτή εστιάζει στην εξέλιξη του πληθωρι-
σμού το 2021, το οποίο αποτελεί ένα ιδιαίτερο έτος 
αναφορικά με την εξέλιξη της ελληνικής και της πα-
γκόσμιας οικονομίας καθώς και του πληθωρισμού. 
Ειδικότερα, λόγω της παγκόσμιας έξαρσης της παν-
δημίας του κορωνοϊού και της συνακόλουθης οικονο-
μικής επιβράδυνσης, στην Ελλάδα καταγράφηκε αρ-
νητικός πληθωρισμός από τον Απρίλιο του 2020 μέχρι 
και τον Απρίλιο του 2021. Τους υπόλοιπους μήνες του 
2021, ο πληθωρισμός αυξήθηκε συνεχώς και με επιτά-
χυνση, κυρίως ως αποτέλεσμα των αυξημένων τιμών 
στα εισαγόμενα καύσιμα, της απότομης αύξησης της 
παγκόσμιας ζήτησης καθώς και των διαταραχών που 
καταγράφηκαν στην εφοδιαστική αλυσίδα. Ανεξάρ-
τητα από τους λόγους που οδήγησαν στην αύξηση 
του πληθωρισμού, ο οποίος σε μεγάλο βαθμό μπο-
ρεί να χαρακτηριστεί εισαγόμενος, η αποκλιμάκωσή 
του δεν φαίνεται να είναι άμεση καθώς συνήθως ο 
υψηλότερος πληθωρισμός καθίσταται και επίμονος 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 3
Πληθωρισμός επιλεγμένων ομάδων, 2002-2021
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Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημείωση: Η σκίαση δείχνει έτος με αρνητικό μέσο ετήσιο πληθωρισμό.
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3.4. Συμβολή επιμέρους ομάδων αγαθών  
στη διαμόρφωση του πληθωρισμού

Η συμβολή της κάθε ομάδας αγαθών και υπηρεσιών 
στη διαμόρφωση του πληθωρισμού δεν είναι παρό-
μοια αλλά εξαρτάται από δύο συνιστώσες. Αρχικά 
έχει σημασία πόσο αυξάνονται οι τιμές σε κάθε αγαθό 
και υπηρεσία, οπότε μια αύξηση (μείωση) των τιμών 
αυξάνει (μειώνει) και τον γενικό πληθωρισμό. Το μέ-
γεθος όμως της επίδρασης στον γενικό πληθωρισμό 
καθορίζεται τόσο από το μέγεθος της μεταβολής της 
τιμής όσο και από τη σχετική συνεισφορά του αγα-
θού/υπηρεσίας στη συνολική κατανάλωση των νοικο-
κυριών. Συνεπώς, ένα προϊόν του οποίου η τιμή αυ-
ξάνεται πολύ αλλά έχει πολύ μικρή συμμετοχή στη 
συνολική δαπάνη των νοικοκυριών δεν αναμένεται να 
επηρεάσει σημαντικά τον πληθωρισμό. Αντίθετα, σε 
προϊόντα τα οποία έχουν ιδιαίτερη βαρύτητα στη συ-
νολική κατανάλωση ακόμα και μικρές μεταβολές στην 
τιμή τους μπορεί να έχουν σημαντική επίδραση στον 
υπολογισμό του πληθωρισμού. Συνεπώς, είναι ενδια-
φέρον να εξεταστεί ποια ήταν η συνεισφορά που είχε 
στον γενικό πληθωρισμό καθεμία από τις δώδεκα βα-
σικές κατηγορίες προϊόντων/υπηρεσιών.

Ο Πίνακας 4 καταγράφει για τις δώδεκα βασικές κα-
τηγορίες αγαθών και υπηρεσιών τη συνεισφορά τους 

κατανομή, τα φτωχά νοικοκυριά και τα νοικοκυριά με 
αρχηγό συνταξιούχο καταγράφουν υψηλότερο πλη-
θωρισμό από τον γενικό. Στον αντίποδα τα πιο εύρω-
στα οικονομικά νοικοκυριά και, σε μικρότερο βαθμό, 
τα νοικοκυριά με παιδιά φαίνεται να επιβαρύνονται 
λιγότερο από τον πληθωρισμό. Είναι ενδεικτικό ότι 
για τον Δεκέμβριο οπότε καταγράφεται η μεγαλύτερη 
αύξηση των τιμών για το 2021 (5,44%)8, ο πληθωρι-
σμός για το πρώτο δεκατημόριο με βάση το εισόδημα 
εκτιμάται σε 5,95% και με βάση την κατανάλωση σε 
7,85% και, αντίστοιχα, για τα φτωχά νοικοκυριά με 
γνώμονα το εισόδημα σε 5,87% και με γνώμονα την 
κατανάλωση σε 7,71%. Τον ίδιο μήνα ο πληθωρισμός 
για τα νοικοκυριά με συνταξιούχο αρχηγό εκτιμάται 
σε 6,31%. Στον αντίποδα ο πληθωρισμός για το 10ο 
εισοδηματικό δεκατημόριο είναι 4,65% και για το αντί-
στοιχο καταναλωτικό δεκατημόριο 4,06%. Προκύπτει 
λοιπόν μία σημαντική επιβάρυνση για τους οικονομικά 
ασθενέστερους, η οποία όμως εκδηλώνεται μετά τον 
Σεπτέμβριο 2021, οπότε και ο γενικός πληθωρισμός 
αρχίζει να αυξάνεται με μεγαλύτερο ρυθμό. Είναι εν-
δεικτικό ότι αθροιστικά η επιβάρυνση των φτωχών 
νοικοκυριών με βάση το εισόδημα για το 2021 εκτιμά-
ται σε 1,32 π.μ. (6,92 π.μ. με βάση την κατανάλωση) 
έναντι οριακής ελάφρυνσης για τα μη φτωχά νοικο-
κυριά -0,19 π.μ. (-0,48 π.μ. με βάση την κατανάλωση).

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 4
Πληθωρισμός επιλεγμένων ομάδων, 2021
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Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019, και ΔΤΚ της ΕΛΣΤΑΤ. 

8. Για την ίδια περίοδο η ΕΛΣΤΑΤ εκτιμά τον πληθωρισμό σε 5,1. Η διαφορά στις εκτιμήσεις μας έγκειται στο ότι για το 2021 οι σταθμίσεις 

που χρησιμοποιεί η ΕΛΣΤΑΤ, αν και στηρίζονται στην ΕΟΠ του 2019, την οποία χρησιμοποιούμε εμείς, έχουν δικαιολογημένα προσαρ-

μοστεί και με βάση αδημοσίευτα στοιχεία από τους Εθνικούς Λογαριασμούς. Εντούτοις, η διαφορά κατά 0,3 ποσοστιαίες μονάδες δεν 

επηρεάζει ουσιωδώς τα συμπεράσματά μας.
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αυτό εκτιμώνται μια σειρά από δείκτες ανισότητας και 
φτώχειας χρησιμοποιώντας τα μικροδεδομένα των 
ΕΟΠ. Αρχικά υπολογίσαμε το κατά κεφαλήν ισοδύ-
ναμο εισόδημα και την κατά κεφαλήν ισοδύναμη κα-
ταναλωτική δαπάνη από τα μικροδεδομένα των ΕΟΠ. 
Στη συνέχεια, ανάλογα με το δεκατημόριο που ανήκει 
το κάθε νοικοκυριό και κατ’ επέκταση το κάθε μέλος 
του, αποπληθωρίσαμε το εισόδημά του και την κατα-
ναλωτική του δαπάνη χρησιμοποιώντας τον ΔΤΚ που 
κατασκευάσαμε και αντιστοιχεί στο συγκεκριμένο δε-
κατημόριο. Η διαφορά μεταξύ των δεικτών ανισότη-
τας και φτώχειας όταν χρησιμοποιείται ο γενικός ΔΤΚ 
και μετά τον εδώ επιμέρους αποπληθωρισμό προφα-
νώς αντανακλά τη διαφορετική επίδραση που έχουν 
οι μεταβολές των τιμών ανά δεκατημόριο.

Οι δείκτες ανισότητας και φτώχειας υπολογίζονται 
κάθε έτος από το 2008 έως και το 2019, χρησιμο-
ποιώντας το εισόδημα και την καταναλωτική δαπάνη 
προκειμένου να προσεγγιστεί η οικονομική ευρωστία 
των νοικοκυριών με εναλλακτικούς τρόπους. Από τα 
αποτελέσματα προκύπτει ότι, είτε χρησιμοποιηθεί το 
εισόδημα είτε η δαπάνη, ο τρόπος μεταβολής των τι-
μών αυξάνει την ανισότητα. Ο συντελεστής Gini με 
βάση το ισοδύναμο κατά κεφαλήν εισόδημα, λόγω 
της αναδιανομής που προκαλούν οι μεταβολές των 
τιμών, αυξάνεται από 33,1 σε 33,5 ήτοι κατά 0,4 π.μ. ή 
κατά 1,2%, ενώ η αντίστοιχη αύξηση όταν χρησιμοποι-
είται η ισοδύναμη κατά κεφαλήν καταναλωτική δαπά-
νη εκτιμάται σε 0,9 π.μ. Αν και το σύνολο των δεικτών 
που μετρούν την ανισότητα καταγράφουν αύξηση, εί-
ναι ενδιαφέρον ότι αυτή είναι μικρότερη για την τυπι-
κή διακύμανση των λογαρίθμων, τη μέση λογαριθμική 
απόκλιση και τον δείκτη Atkinson με ε=2,0, οι οποίοι 
είναι πιο ευαίσθητοι σε μεταβολές στο κάτω άκρο της 
κατανομής. Όταν εξετάζονται ο δείκτης Theil και ο 
δείκτης Atkinson με ε=0,5, οι οποίοι είναι ευαίσθητοι 
στο άνω άκρο της κατανομής, η αύξηση της ανισό-
τητας είναι αισθητά πιο μεγάλη. Φαίνεται λοιπόν ότι 
ο μηχανισμός των τιμών λειτουργεί με τέτοιο τρόπο 
ώστε να διευρύνεται τόσο το χάσμα των υψηλότερων 
όσο και το χάσμα των χαμηλότερων δεκατημορίων 
από το κέντρο της κατανομής. Με άλλα λόγια η ευ-
ημερία των πιο οικονομικά εύρωστων βελτιώνεται και 
των πιο φτωχών υποβαθμίζεται. Αυτό φαίνεται και αν 
εξετάσουμε τον λόγο των δεκατημορίων. Διαχρονικά 
η επίδραση των τιμών στην ανισότητα φαίνεται να γί-
νεται αισθητή τα πρώτα έτη της οικονομικής κρίσης 
και έκτοτε να παγιώνεται και να εντείνεται μετά το 
2016 (Διάγραμμα 5).

Το ποσοστό (κίνδυνος) φτώχειας πριν από τη διαφο-
ροποιημένη επίδραση των τιμών με βάση το εισόδημα 
εκτιμάται σε 19,7% και με βάση την καταναλωτική δα-
πάνη σε 17,2%. Μετά την επίδραση των τιμών κατα-

στον γενικό πληθωρισμό ανά μήνα, λαμβάνοντας υπό-
ψη τόσο την εξέλιξη των τιμών όσο και τη σχετική συ-
νεισφορά της κάθε κατηγορίας στη συνολική κατανά-
λωση των νοικοκυριών. Θετική (αρνητική) τιμή δείχνει 
ότι η συγκεκριμένη κατηγορία αύξησε (μείωσε) τον 
μέσο πληθωρισμό. Φαίνεται ότι τους πρώτους τρεις 
μήνες του 2021 σχεδόν όλες οι κατηγορίες προϊό-
ντων συνέβαλλαν στον αρνητικό πληθωρισμό, ενώ 
τον Απρίλιο οι κατηγορίες Στέγαση και Μεταφορές 
έχουν σημαντική αυξητική επίδραση, η οποία όμως 
αντισταθμίζεται από τις υπόλοιπες κατηγορίες και γι’ 
αυτό εξακολουθεί να καταγράφεται αρνητικός πλη-
θωρισμός. Η θετική επίδραση της Στέγασης και των 
Μεταφορών συνεχίζεται μέχρι το τέλος του 2021, και 
μάλιστα τον Μάιο είναι τόσο μεγάλη ώστε να υπερκα-
λύπτει την αρνητική επίδραση των υπόλοιπων δέκα 
κατηγοριών και για πρώτη φορά στο 2021 να εμφα-
νίζεται οριακά θετικός πληθωρισμός. Από τον Ιούνιο 
του 2021 προστίθενται και άλλες κατηγορίες, οι οποί-
ες συντελούν στον θετικό πληθωρισμό, με εξέχουσα 
αυτή της Διατροφής. Από τους υπολογισμούς προ-
κύπτει ότι τον Δεκέμβριο του 2021 οκτώ κατηγορίες 
αγαθών και υπηρεσιών αύξησαν τον πληθωρισμό, με 
την υψηλότερη επίδραση να έχει η Στέγαση εξαιτίας 
των προϊόντων ενέργειας που περιλαμβάνει (ηλεκτρι-
σμός, καύσιμα, κλπ.), να ακολουθούν οι Μεταφορές, 
η Διατροφή και η Ένδυση και Υπόδηση. Οι τέσσερις 
κατηγορίες οι οποίες έχουν μειωτική επίδραση στον 
πληθωρισμό τον Δεκέμβριο του 2021 είναι η Υγεία, 
οι Επικοινωνίες, η Αναψυχή και τα Λοιπά αγαθά και 
υπηρεσίες. Είναι μάλιστα εξαιρετικά ενδιαφέρον ότι 
οι τρεις τελευταίες έχουν αρνητική επίδραση καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους, ενώ η Υγεία καταγράφει 
οριακά θετική συνεισφορά μόνο τους μήνες Σεπτέμ-
βριο και Οκτώβριο. Από την προηγούμενη ανάλυση 
προκύπτει ότι ο πληθωρισμός του 2021 οφείλεται κυ-
ρίως σε κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών οι οποίες 
είναι εκτεθειμένες στις αυξήσεις των καυσίμων και 
της ενέργειας και οι οποίες αποτελούν μεγάλο μέρος 
της δαπάνης των πιο φτωχών νοικοκυριών.

3.5. Διανεμητική επίδραση πληθωρισμού

Από τη μέχρι τώρα εξέταση φαίνεται ότι οι μεταβολές 
των τιμών, σε συνδυασμό με το πώς διαφοροποιείται 
το καταναλωτικό πρότυπο, επιβαρύνουν περισσότερο 
όσους βρίσκονται χαμηλότερα στην εισοδηματική ή 
καταναλωτική κατανομή και λιγότερο όσους βρίσκο-
νται σε υψηλότερα δεκατημόρια. Οι διαπιστώσεις 
αυτές συνεπάγονται ότι ο μηχανισμός μεταβολής 
των τιμών ασκεί από μόνος του κάποια διανεμητική 
επίδραση. Στην ενότητα αυτή υπολογίζουμε πώς οι 
εδώ εκτιμημένοι διαφορετικοί ΔΤΚ επηρεάζουν τη μέ-
τρηση της ανισότητας και της φτώχειας. Για τον λόγο 
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τα έτη μετά την εκδήλωση της οικονομικής κρίσης και 
έκτοτε να παγιώνεται.

Η διανεμητική επίδραση του μηχανισμού των τιμών 
μπορεί επίσης να αξιολογηθεί και με τη χρήση των 
δεικτών προοδευτικότητας Kakwani και Reynolds-
Smolensky. Αμφότεροι οι δείκτες, συγκρίνοντας την 
κατανομή του εισοδήματος ή της δαπάνης πριν και 
μετά την επίδραση του μηχανισμού των τιμών, αξιο-
λογούν τον βαθμό προοδευτικότητας της επίδρασης 
των τιμών, αν δηλαδή ο πληθωρισμός απορροφά 
μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος των πλουσίων 
(και άρα είναι προοδευτικός) ή των φτωχών (και άρα 
είναι αντίστροφα προοδευτικός) ή το ίδιο (και είναι 
αναλογικός). Ο δείκτης Kakwani λαμβάνει τιμές με-
ταξύ -1 και 1 και, όταν είναι θετικός (αρνητικός), ση-
μαίνει ότι ο πληθωρισμός είναι προοδευτικός (αντι-
στρόφως προοδευτικός), ενώ όταν λαμβάνει την τιμή 
0 η επίδραση του πληθωρισμού είναι παρόμοια για 
όλους. Παρόμοια είναι και η ερμηνεία για τον δείκτη 
Reynolds-Smolen.

γράφεται αύξηση για αμφότερα τα μεγέθη, ωστόσο 
η αύξηση με βάση το εισόδημα είναι σχετικά μικρή 
(0,12 π.μ. ή περίπου 13 χιλ. άτομα), ενώ με βάση τη 
δαπάνη αρκετά υψηλότερη (0,86 π.μ. ή περίπου 90 
χιλ. άτομα). Η επίδραση των τιμών στο χάσμα της 
φτώχειας, που ορίζεται ως το ποσοστό που απαιτεί-
ται να αυξηθεί το μέσο εισόδημα των φτωχών για να 
φτάσει στη γραμμή φτώχειας, είναι επίσης αυξητική. 
Ειδικότερα, όταν χρησιμοποιούμε το εισόδημα, προ-
κύπτει ότι το μέσο εισόδημα των φτωχών θα πρέπει 
να αυξηθεί κατά 6,51% εάν λαμβάνουμε υπόψη τον 
διαφοροποιημένο πληθωρισμό, έναντι 6,48% χρησι-
μοποιώντας τον γενικό ΔΤΚ προκειμένου το εισόδημα 
των φτωχών να φτάσει στη γραμμή φτώχειας. Αναφο-
ρικά με την κατανάλωση, οι αντίστοιχοι δείκτες εκτι-
μώνται σε 4,4% και 4,2%, των οποίων η διαφορά είναι 
αξιόλογη δείχνοντας τη σημασία των διαφοροποιημέ-
νων δεικτών τιμών μεταξύ φτωχών και μη φτωχών. Η 
επίδραση των τιμών δεν είναι παρόμοια καθ’ όλη την 
εξεταζόμενη περίοδο (βλ. Διάγραμμα 6). Όπως και με 
την ανισότητα φαίνεται να γίνεται πιο έντονη τα πρώ-

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 5
Επίδραση των τιμών στην ανισότητα, 2008-2019

Πριν την επίδραση των τιµών Μετά την επίδραση των τιµών
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Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019 της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημείωση: Ως μέτρο ευημερίας χρησιμοποιείται η ισοδύναμη αγοραστική δαπάνη.
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εύρωστους. Επίσης, η ένταση του φαινομένου αυτού 
φαίνεται ότι αυξήθηκε κατά τη διάρκεια της οικονο
μικής κρίσης και έκτοτε παραμένει σταθερή.

Συνοψίζοντας, από τις εκτιμήσεις μας προκύπτει ότι, 
για την περίοδο 2008 με 2019, οι μεταβολές των τι-
μών συντέλεσαν στη διεύρυνση των οικονομικών 
ανισοτήτων και στην αύξηση τόσο του αριθμού των 
φτωχών όσο και της έντασης της φτώχειας. Το φαι-
νόμενο επιβεβαιώνεται τόσο όταν χρησιμοποιείται το 
οικογενειακό εισόδημα, όσο και όταν χρησιμοποιείται 
η δαπάνη για αγορές. Φαίνεται πάντως ότι οι επιδρά-
σεις των τιμών είναι πιο έντονες όταν για τη μέτρηση 
της ανισότητας και της φτώχειας χρησιμοποιείται η 
καταναλωτική δαπάνη των νοικοκυριών. Σε κάποιο 
βαθμό αυτό είναι λογικό, αφού οι καταναλωτικές δα-
πάνες είναι περισσότερο ευαίσθητες στις μεταβολές 
των τιμών. Το γενικότερο πάντως συμπέρασμα, όπως 
επιβεβαιώνεται και από τους δείκτες προοδευτικό-

Αμφότεροι οι δείκτες είναι αρνητικοί, αν και λαμβά-
νουν τιμές κοντά στο μηδέν, υποδηλώνοντας ότι ο 
πληθωρισμός έχει μία αντιστρόφως προοδευτική επί-
δραση, μάλλον όμως περιορισμένη. Εντούτοις, αξίζει 
να επισημάνουμε ότι οι τιμές που παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 5 αφορούν τη μέση τιμή της εξεταζό-
μενης περιόδου. Εξετάζοντας τη διαχρονική εξέλιξη 
των δεικτών, προκύπτει ότι και οι δύο δείκτες είναι 
αρνητικοί για όλα τα εξεταζόμενα έτη. Επίσης, προκύ-
πτει ότι αμφότεροι οι δείκτες, ανεξάρτητα αν για την 
εκτίμησή τους χρησιμοποιείται το εισόδημα ή η δαπά-
νη, μειώνονται από το 2009 έως το 2016, οπότε φαίνε-
ται να σταθεροποιούνται σε χαμηλό επίπεδο μέχρι το 
τέλος της εξεταζόμενης περιόδου. Προκύπτει λοιπόν 
ότι, καθ’ όλη τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, 
ο μηχανισμός των τιμών λειτουργεί με αντίστροφα 
προοδευτικό τρόπο, επιβαρύνοντας τους φτωχότε-
ρους περισσότερο σε σχέση με τους πιο οικονομικά 

ΔΙΆΓΡΑΜΜΑ 6
Επίδραση των τιμών στη φτώχεια, 2008-2019
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Πηγή: Επεξεργασία πρωτογενών δεδομένων των Έρευνών Οικογενειακών Προϋπολογισμών, 2008-2019 της ΕΛΣΤΑΤ. 

Σημείωση: Ως μέτρο ευημερίας χρησιμοποιείται η ισοδύναμη αγοραστική δαπάνη. FGT: Δείκτες φτώχειας των Foster, Greer και 
Thorbecke (1984), FGT(α). Το FGT(α=0) είναι ο κίνδυνος φτώχειας, FGT(α=1) είναι το μέσο κανονικοποιημένο χάσμα φτώχειας 
και FGT(α=2) είναι το μέσο τετράγωνο του κανονικοποιημένου χάσματος φτώχειας. Όσο μεγαλύτερο είναι το α, τόσο μεγα-
λύτερος είναι ο βαθμός «αποστροφής της φτώχειας», δηλαδή ο δείκτης είναι πιο ευαίσθητος στα πιο μεγάλα κενά φτώχειας.
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είναι υψηλότερη από την απώλειά τους την περίοδο 
οικονομικής ανόδου. 

Τα ίδια συμπεράσματα προκύπτουν εάν αντί για τα 
εισοδηματικά/καταναλωτικά δεκατημόρια εξεταστούν 
τα φτωχά έναντι των μη φτωχών νοικοκυριών. Φαίνε-
ται λοιπόν ότι τα φτωχά νοικοκυριά αντιμετωπίζουν 
συστηματικά επιβαρύνσεις πληθωρισμού, οι οποίες 
είναι μεγαλύτερες στα χρόνια της οικονομικής ύφε-
σης αλλά και στα χρόνια της πανδημίας. Οι προανα-
φερθείσες διαφορές εμφανίζονται πιο έντονες όταν 
υιοθετείται η καταναλωτική δαπάνη έναντι του εισο-
δήματος προκειμένου να προσεγγιστεί η οικονομική 
ευημερία των νοικοκυριών.

Ο πληθωρισμός που αντιμετωπίζουν τα νοικοκυριά με 
αρχηγό συνταξιούχο είναι συστηματικά υψηλότερος 
από τον γενικό πληθωρισμό, με την πληθωριστική επι-
βάρυνση να είναι υψηλότερη σε περιόδους οικονομι-
κής ύφεσης καθώς και στα έτη της πανδημίας. Ωστόσο, 
οι διαφοροποιήσεις των συνταξιούχων από το σύνολο 
είναι σαφώς μικρότερες από τις αντίστοιχες των φτω-
χών. Τα νοικοκυριά με παιδιά διαχρονικά δεν φαίνεται 
να αποκλίνουν από τον επίσημο πληθωρισμό. Εξαίρεση 
αποτελεί η περίοδος του κορωνοϊού, οπότε καταγρά-
φουν την υψηλότερή τους πληθωριστική επιβάρυνση.

Σε παρόμοια συμπεράσματα καταλήγουμε όταν εξε-
τάζεται η κατά μήνα εξέλιξη του πληθωρισμού για το 
2021 ανά κοινωνικοοικονομική ομάδα. Ενώ μέχρι τον 
Σεπτέμβριο του 2021 δεν καταγράφονταν ουσιαστικές 
πληθωριστικές διαφορές, όταν ο πληθωρισμός υπε-
ρέβη το 2% προκύπτει ότι οι πιο οικονομικά αδύναμοι 
επιβαρύνονται περισσότερο από τις μεταβολές των τι-
μών. Από τις εκτιμήσεις της εργασίας προκύπτει ότι η 
ανοδική εξέλιξη του πληθωρισμού οφείλεται κατ’ εξο-
χήν στην άνοδο των τιμών στις κατηγορίες Στέγαση, 
Μεταφορές και Διατροφή, ενώ άλλες κατηγορίες όπως 
είναι οι Επικοινωνίες, η Αναψυχή και τα Λοιπά αγαθά 
και υπηρεσίες καθ’ όλο το 2021 καταγράφουν μείωση 
των τιμών τους.

Όταν λαμβάνεται υπόψη η διαφοροποιημένη επί-
δραση μεταβολών των τιμών καταγράφεται αύξηση 
των δεικτών οικονομικών ανισοτήτων (από 0,8% έως 
5,9%), αύξηση του αριθμού των φτωχών (από 0,6% 
έως 5,0%), καθώς και της έντασης (χάσματος) της 
φτώχειας (από 0,4% έως 7,8%). Η επίδραση των τιμών 
είναι μεγαλύτερη σε δείκτες οικονομικής ανισότητας 
οι οποίοι είναι πιο ευαίσθητοι σε μεταβολές στο άνω 
άκρο της κατανομής, καταδεικνύοντας ότι ο πληθωρι-
σμός οδηγεί σε διεύρυνση του χάσματος μεταξύ του 
άνω άκρου και του κέντρου της κατανομής.

Το μέγεθος των διαφοροποιήσεων των ΔΤΚ, της ανισό-
τητας και φτώχειας για τις κοινωνικοοικονομικές ομά-
δες διαφέρει συστηματικά ανάλογα τη φάση του οικο-

τητας Kakwani και Reynolds-Smolensky, είναι ότι οι 
τιμές μάλλον λειτουργούν αντιστρόφως προοδευτικά 
οδηγώντας σε μια αναδιανομή προς τα νοικοκυριά 
που βρίσκονται υψηλότερα στην εισοδηματική/κατα-
ναλωτική κατανομή.

4. Συμπεράσματα

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να εξετάσει 
κατά πόσο ο πληθωρισμός διαφοροποιείται ανάλο-
γα με την οικονομική ευρωστία των νοικοκυριών ή τη 
σύνθεσή τους την πρώτη εικοσαετία του 21 αιώνα 
στη χώρα μας. Η προσέγγιση που χρησιμοποιείται 
στηρίζεται στο γεγονός ότι διαφορετικές κοινωνικο-
οικονομικές ομάδες εμφανίζουν σχετικά διαφορετικά 
καταναλωτικά πρότυπα και κατά συνέπεια οι μεταβο-
λές των τιμών δεν τις επηρεάζουν με τον ίδιο τρόπο. 
Χρησιμοποιώντας αναλυτικά μικροδεδομένα από την 
Έρευνα Οικογενειακών Προϋπολογισμών για τα έτη 
2008-2019, υπολογίσαμε τα καταναλωτικά πρότυπα 
ανάλογα με τη θέση των νοικοκυριών στην εισοδη-
ματική και καταναλωτική κατανομή, καθώς και για τα 
φτωχά και μη φτωχά νοικοκυριά, για τα νοικοκυριά 
με συνταξιούχο αρχηγό και τα νοικοκυριά με παιδιά. 
Συνδυάζοντας τα εκτιμημένα διαφορετικά καταναλω-
τικά πρότυπα με την εξέλιξη των τιμών στα επιμέρους 
αγαθά και υπηρεσίες, όπως δημοσιεύονται από την 
ΕΛΣΤΑΤ, υπολογίσαμε ξεχωριστό πληθωρισμό για κάθε 
εξεταζόμενη κοινωνικοοικονομική ομάδα. Στη συνέχεια 
παρουσιάστηκε η διαχρονική εξέλιξη των επιμέρους 
πληθωρισμών στις διάφορες φάσεις της οικονομίας 
και, τέλος, έγινε εκτίμηση της επίδρασης του διαφο-
ροποιημένου πληθωρισμού στη μέτρηση της ανισότη-
τας και της φτώχειας.

Από την παραπάνω ανάλυση, παρά τις όποιες ενδε-
χόμενες επιφυλάξεις, μπορούμε να συνοψίσουμε ορι-
σμένα βασικά συμπεράσματα και να καταλήξουμε σε 
συγκεκριμένες προτάσεις πολιτικής. Τα νοικοκυριά που 
βρίσκονται χαμηλότερα στην εισοδηματική ή κατανα-
λωτική κατανομή κατά κανόνα αντιμετωπίζουν υψηλό-
τερο πληθωρισμό από τα νοικοκυριά που βρίσκονται 
στα υψηλότερα δεκατημόρια. Αυτό φαίνεται να ισχύει 
τόσο σε περιόδους που καταγράφονται θετικοί ρυθ-
μοί αύξησης του ΑΕΠ, όσο και σε περιόδους ύφεσης. 
Ακόμα και σε περιόδους αρνητικού πληθωρισμού, 
οπότε οι τιμές μειώνονται, εκτιμάται ότι η μείωση των 
τιμών για τα πιο φτωχά νοικοκυριά είναι μικρότερη 
από την αντίστοιχη των οικονομικά πιο εύρωστων και 
η σχετική επιβάρυνσή τους υψηλότερη από την πε-
ρίοδο της οικονομικής ανόδου. Θεωρούμε συμβολή 
της παρούσας εργασίας τη διαπίστωση ότι η σχετική 
απώλεια αγοραστικής δύναμης των οικονομικά ασθε-
νέστερων την περίοδο του αρνητικού πληθωρισμού 
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νομικού κύκλου, με την τάση να διευρύνονται σημαντικά 
σε περίοδο της ύφεσης και αρνητικού πληθωρισμού. 

Οι διαπιστώσεις αυτές θα ήταν χρήσιμο να μην αγνο-
ούνται, όταν εξετάζεται η πορεία του Γενικού Δείκτη 
Τιμών Καταναλωτή. Η τακτική ανάλυση των διαφορε-
τικών τάσεων του πληθωρισμού ανά τύπο νοικοκυ-
ριού θα βοηθούσε να καταγράφονται και επικαιρο-
ποιούνται με συστηματικό τρόπο οι πληθωριστικές 
διαφορές μεταξύ πληθυσμιακών ομάδων. 

Επιπλέον, οι πληθωριστικές διαφορές που καταγρά-
φηκαν μπορεί να λαμβάνονται υπόψη στην άσκηση 
οικονομικής πολιτικής. Πιο συγκεκριμένα, από την 
ανάλυσή μας προκύπτει ότι συγκεκριμένες ομάδες 
καταγράφουν συστηματικά υψηλότερο πληθωρισμό, 
που συνεπάγεται χαμηλότερο πραγματικό εισόδη-
μα και συνεπώς μικρότερη δυνατότητα για κατα-
νάλωση, ενώ και το εύρος του πληθωρισμού, ειδικά 
σε περιόδους οικονομικής ύφεσης, είναι σημαντικά 
μεγάλο. Συνεπώς, η (πρόσφατη) αύξηση των τιμών 
θα έχει ως αποτέλεσμα τη διεύρυνση των πληθωρι-
στικών διαφορών μεταξύ των διαφορετικών ομάδων 
νοικοκυριών, γεγονός που πρέπει να ληφθεί υπόψη 
στον σχεδιασμό και την άσκηση εισοδηματικής πο-
λιτικής κατά τη διαχείριση των τρεχουσών μακρο-
οικονομικών εξελίξεων. Ως εκ τούτου οι πολιτικές 
ενίσχυσης για την αντιμετώπιση της ακρίβειας θα 
πρέπει να είναι στοχευμένες προς τους οικονομικά 
ασθενέστερους, οι οποίοι, όπως προκύπτει και από 
την ανάλυση, επιβαρύνονται περισσότερο από τις 
αυξήσεις των τιμών.
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